

bb. 66. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától  
zárásig

rj la

1977. augusztus 30.

65. időjárásjelentés  
66. híregyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal  
lakatos erzsébet

21.00 rj

-52-

21<sup>10</sup>

60.0081X

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1977. augusztus 31. s z e r d a

bb 1. még lehet jelentkezni a szakmunkások szakközépiskoláiba  
- tanévkezdés: szeptember első hetében

i dg/s-ju pr hgy

1977. augusztus 31.

Szeptember első hetében a középfoku felnőttoktatásban is megkezdődik az új tanév. a dolgozók középiskoláiban a jelentkezések lezárultak, az adatokat szeptember 15-ig összesítik. az elmúlt években megnyilvánult érdeklődés alapján arra lehet számítani, hogy ha nem is nagymértékben, de tovább nő a munka mellett tanulók száma. sokatmondó adat: míg az 1972-73-as tanévben több mint 124 ezren tanultak a gimnáziumok és a szakközépiskolák esti és levelező tagozatán, az elmúlt tanévben ez a szám már megközelítette a 171 ezret. az oktatásban évek óta szinte pontosan fele-fele arányban vesznek részt a nők és a férfiak. a gimnáziumok iránt az érdeklődés mérsékelten emelkedett, a továbbtanulók mintegy kétharmada a szakközépiskolákba iratkozott be.

elsősorban a levelező tagozatok népszerűek, a tanulók mintegy 80 százaléka ebben a formában sajátítja el az igényének megfelelő és a munkájához szükséges ismereteket. a növekedésben számottevő szerepe van annak, hogy mind több közművelődési intézmény kapcsolódik be a felnőttoktatásba, az osztályozó vizsgákra történő csoportos előkészítésbe.

/ folyt. köv. /

bb 1. / még lehet ... 1. folyt./-ju

megindulása, 1974 óta népszerű a szakmunkások szakközépiskolája, ahol a szakmunkásbizonyítvánnyal, egészségügyi szakiskolai, valamint gyors- és gépi- és gépíró iskolai végzettséggel rendelkezők három év alatt szerezhetik meg az érettségit. eddig az elsősök száma évenként meghaladta a 10-15 ezret. az országban működő mintegy másfél száz iskolában -! 1977/78-as tanévre még lehet jelentkezni. méltán népszerű ez az iskolatípus, ugyanis a felnőttoktatás legkiválóbb szakemberei tanítanak itt, és a keretek is alkalmazkodnak az igényekhez. itt hozták létre először a hagyományos háromnapos esti és az egynapos levelező forma mellett az ugynevezett kétnapos levelező oktatást: a szakmunkások hetekenként két nap vesznek részt foglalkozáson. / a második napon, a gyakorló órákon elsősorban az ismeretanyagban jelentkező hiányok pótlására, a szintkülönbség csökkentésére nyílik lehetőség./

a középfoku felnőttoktatás szerepének jelentőségét jelzi, hogy tavaly jelent meg először rendtartás a dolgozók középiskolái számára. az első év tapasztalatai kedvezőek, a rendtartás betölti az iskolai élet szabályozójának szerepét, és a tartalmi kérdések megoldásának is nélkülözhetetlen előfeltétele.

a dolgozók középiskoláiban az elkövetkező néhány évben még a jelenleg érvényben lévő tantervek alapján folyik a tanítás. megkezdődtek azonban már ebben az iskolatípusban is az új tantervek előmunkálatai, az új dokumentumokat az 1980-as évek elejétől vezetik be fokozatosan. /mti/

..-

bb 2. összefogva a közművelődésért - új évad a tit tudománybarát köreiből

i ug/pr-ju hgy

1977. augusztus 31.

társadalmi segítséget kapott a tit a tudománybarát körök szervezéséhez: a fővárosi tanács az anyagi támogatáson kívül a kerületek művelődési házaiban is népszerűsíti e közművelődési formát, a szakszervezetek budapesti tanácsa a gyári művelődési házakban, a kisz budapesti bizottsága pedig az ifjúsági klubokban „toboroz”, hiveket -résztvevőket. kurcz györgytől, a tit budapesti titkárától érdeklődött az mti tudósítója a tudománybarát körök programjáról az idei évadban.

/ folyt. köv./

- 2 -

bb 2. / összefogva ... 1. folyt./-ju

- a tudománybarátköri mozgalom több mint tíz évvel ezelőtt kezdődött „kis matematikusok baráti köre”, nevén. az általános iskolás korosztály részére szerveztük, elsősorban a matematikai tanulmányok elmélyítésére, az órán tanultak kiegészítésére. azóta az egész ország területén megalakultak a tudománybarát körök, amelyek - évről-évre megújuló, tartalmas programjaikkal - az ismeretterjesztés bevált formájává váltak.

az idén matematika, csillagászat, földtudomány, meteorológia, régészet, nyelv- és irodalomtudomány, fizika, biológia, matematikai programozás, történelem, pszichológia, irodalomtudomány, magnetofon és hangtechnika valamint a szellemi munka technikája témakörökben szervezünk tudománybarát köröket. természetesen már nemcsak általános iskolásoknak, hanem ugyyszólván minden korosztálynak. mégis elsősorban a fiatalok körében kívánjuk szélesíteni ezt a mozgalmat, hiszen iskolai tanulmányaik mellett kellő alapot kaphatnak egy-egy tudományág megismeréséhez: persze a többi korosztálynak is ajánljuk, bár részükre a foglalkozások inkább szabadidőtöltésre, tudományos érdeklődésük kielégítésére szolgálnak.

- az egyéni jelentkezéseket szeptember elsejétől várjuk a tit budapesti szervezetében, csoportok a lakóhelyhez legközelebbi művelődési házban kérhetik részvételüket. a középfoku tanintézetekben - a fővárosi tanáccsal és a kisz budapesti bizottsággal együtt - külön előadássorozatokot is szervezünk. már minden iskolának megküldtük azt a programot, amelyben javaslatot teszünk különböző tudományágak témáinak megismertetésére, valamint az évfordulók, megemlékezések tartalmas programjára. a nagy októberi szocialista forradalom 60-ik évfordulója alkalmából például olyan történelmi, tudományos, irodalmi és művészeti témákat ajánlunk, amelyek bőséges ismerettel szolgálnak a szovjetunió hat évtizedének eredményeiről. nagy figyelmet fordítunk az ady centenáriumra is, több életrajzi és műelemző sorozatban kívánjuk bemutatni életét, művészetét. a közelgő kubai világifjúsági találkozó kapcsán pedig többek között az ifjúsági mozgalmak történetéről, kubáról, az eddigi vitékről hírdetünk előadásokat, sorozatokat. ezekre szeptembertől a tanintézetekben lehet jelentkezni. /mti/

..-

- 3 -

bb 3. jubileumra készül a magyar nemzeti muzeum és az országos széchényi könyvtár

i me/fe-ju pr hgy

1977. augusztus 31.

a magyar nemzeti muzeum és az országos széchényi könyvtár fennállásának 175. évfordulójára készül. a jubileumi ünnepségsorozat nyitányaként október 2-án nagyecenken megkoszorúzzák az alapító széchényi ferenc sírját, majd a cenki kastély előadótermében ünnepi ülést tartanak. a következő napokban számos rendezvényre kerül sor. a nemzeti muzeumban az állami és társadalmi szervek, a művelődési élet képviselői, valamint külföldi muzeumok küldöttei köszöntik az ország egyik legrégebb tudományos és művelődési intézményét. a muzeumkertben megkoszorúzzák széchényi ferenc szobrát, amelyet a századik jubileumon, 1902-ben állítottak fel.

kiemelkedő rendezvény lesz a „175 éves a magyar nemzeti muzeum és az országos széchényi könyvtár”, kiállítás. bemutatja majd a nemzeti muzeum hajlékának építését, a ma már 800 ezer tárgyat számláló gyűjteményének kialakulását, az intézmény szerepét a tudományos, művelődési és művészeti életben. az intézményből kivált természettudományi, néprajzi, iparművészeti muzeum s a nemzeti galéria tárlata, a muzeum mai képe szintén a fejlődést szemlélteti majd. a magyar történelem és művelődéstörténet felbecsülhetetlen értékű kincsei közt láthatók petőfi, arany, ady, babits kéziratok, bronzkori küllösköcsi kerekék, amely 1857-es londoni kiállításon is szerepelt - és más régészeti leletek, az európai, ázsiai iparművészet legszebb alkotásai, festmények.

a nemzeti muzeum üléstermében tartják a tudományos ülést, amelynek témája: a történelmi muzeumok helye és feladatai korunk társadalmában. tárlat vezetések, előadások mutatják be a megújuló épületet, az állandó kiállításokat. a nyitott napokon a raktárban őrzött tárgyakkal, a restaurátorműhely titkaival is megismertetik az érdeklődőket. a régészeti kiállítás galériájában diaprogramokat, a római termekben régészeti totójátékot rendeznek. a muzeumi séták című kérdezz-felelek füzet segíti a tájékozódást. október elején megnyílik a természettudományi muzeum és a nemzeti muzeum közös előadóterme is.

az évforduló alkalmából 200 forint névértékű emlékpénzt és bélyeget bocsátanak ki. /mti/

.-.

- 4 -

bb 4. a tavalyinak mintegy a felére csökkent a fertőző nyári megbetegedések száma - az egészségügyi minisztérium illetékeseinek nyilatkozata

i bp/fe-ju pr hgy

1977. augusztus 31.

még tart az üdülési és idegenforgalmi szezon, naponta ezrek és ezrek kelnek utra az országban - külföldiek és bel-földiek egyaránt. s hogy a turisták, az üdülők milyen higiéniai körülmények között töltik-töltötték szabadságukat - erről kért tájékoztatást az mti munkatársa az egészségügyi minisztérium közegészségügyi-járványügyi felügyeleti főosztályának illetékeseitől.

- ezen a nyáron nem fordult elő jelentősebb ételmérgezés, olyan sem, amely tömeges megbetegedést okozott volna. 1977 első felévére - az előző évivel összehasonlítva - kedvező a kép. vonatkozik ez elsősorban a védőoltással megelőzhető betegségekre. egyetlen kivétel az influenza „b”, járvány, amely januártól márciusig több, mint 800 ezer megbetegedést okozott. /igaz, ez aszám is kisebb az előző évek átlagánál./ tavaly óta tovább csökkent a skarlát, a szamárköhögés, a kanyaró és a mumsz, s kevesebb az enterális /bérftözéses/ betegség is. egyedül a szalmonellózis mutat emelkedő tendenciát, ez azonban világjelenség. de járvány sem budapesten, sem az ország más területén nincs. szórványos esetek előfordulnak ugyan, ám ezek között nincs összefüggés. évek óta egyenletesen csökken a vérhasmegbetegedések száma is.

- mindent összevetve megállapítható, hogy az eddig jelentett szezonális /nyári fertőző megbetegedések száma körülbelül a fele az 1976-os év hasonló időszakában regisztráltak. igen jelentős eredmény - s köszönhető ez nem utolsósorban az üdülési és idegenforgalmi szezont megelőző, majd az egész nyáron át rendszeresen végzett ellenőrzéseknek.

- persze ez az önmagában öröndetes tény, hogy a járványügyi helyzet kedvezőbb a tavalyinál, nem jelenti azt, hogy minden a legnagyobb rendben van. az üdülőkből, a kempingekben, a kiszé- és uttörőtáborokban általában biztosítottak az egészségvédelem és ezen belül a járványvédelem feltételei. az előforduló megbetegedések tehát az általános higiéniai szabályok megsértésének a következményei.

/ folyt. köv./

- 5 -

bb 4. / a tavalyinak ... 1. folyt./-ju

ilyen például a lejárt szavatossági idejű élelmiszerek árusítása és fogyasztása, ilyen az is, ha a gyerekek vándortáborozás közben „csak úgy romantikából”, szennyezett patak vagy folyó vizéből isznak, vagy ha valaki túlságosan megbizik a hűtőszekrényben, s azt hiszi, hogy ott huzamosabban tárolva sem romlik meg az étel. az üdülési, idegenforgalmi szezon önmagában is hordozója a veszélynek, hiszen egy-egy területen, felkapott nyaralóhelyen igen nagy tömeg koncentrálódik, s ha csak egy kicsit is lazul a higiéniai fegyelem, akkor a veszélyből - megbetegedések sorozata lesz. ez figyelembé véve például a két balatonmenti megye, veszprém és somogy egészségügyi szervei felkészültek, hogy esetleges nagy tömeget érintő járvány esetén kórházaik fogadni tudják a megbetegedetteket. a közegészségügyi szervek - a belkereskedelmi, valamint a mezőgazdasági és élelmezésügyi tárcák illetékeseivel együttműködve - igen sokat tettek azért, hogy az idei nyár közegészségvédelem szempontjából is jobb legyen az előzőeknél. ehhez azonban szükség van a lakosság támogató együttműködésére is. /mti/

.-.

bb 5. gyümölcskarnevál, romániai magyar színház vendégjátéka, országos trabant találkozó - a nyírségi ősz programjából

vid-ju -cz

1977. augusztus 31.

az idén szeptember 11-én kezdődik szabolcs-szatmár megye esztendőnk óta legrangosabb kulturális és tudományos rendezvény-sorozata, a nyírségi ősz. a hagyományokhoz hiven a csaknem másfél hónapig tartó esemény ez évben is a gyümölcskarnevállal veszi kezdetét. a nyíregyházi városi stadionban a vidék mezőgazdasági üzemének gyümölcsből készült kompozícióit mutatják majd be. az előzetes jelentkezések szerint 23 gazda állítja össze fantáziaalkotásait a vidék legjellegzetesebb gyümölcséből, az almából. a rendezők ezuttal is 30 ezer érdeklődőre számítanak, akik előtt elvonulnak majd a gyümölcskompozíciók, mint például az auróra cirkáló gyümölcsből készült mása, a népek barátságát s a nagy októbert szimbolizáló almaalkotások.

/ folyt. köv./

- 6 -

bb 5. / gyümölcskarnevál ... 1. folyt./-ju

ugyancsak szeptember 11-én nyitja meg kapuit nyíregyháza-sóstón a megyei vadászati és természetvédelmi kiállítás. a nyírségi ősz programjában szervezik meg a sóstói nemzetközi művésztelepet, valamint az ott született alkotásokból rendezett tárlatot. az eseménysorozat vendége lesz a szatmári északi színház magyar társulata, amely vásárosnaményban és nyíregyházán mutatja be repertoárjának két darabját.

a nyírségi ősz során rendezik meg a trabantosok iii. országos találkozóját s ezalkalomból bonyolítják le az ady endre vers- és prózamondó verseny területi döntőjét is.

számos, jelentős tudományos tanácskozásnak is otthont ad a rendezvény idején a megye. szeptember 13-tól nyíregyháza fogadja az országos energiagazdálkodási konferencia szakembereit, 16-án pedig a korányi emlékévi nyitóeseményére kerül sor a nagy orvosprofesszor szülőhelyén, nagykállóban.

a nyírségi ősz rangos programjait sporttalálkozók, és versenyek teszik teljessé. október 7- és 11-e között nemzetközi repülőmodellezőversenyt, október 9-től pedig nemzetközi atlétikai viadalt rendeznek nyíregyházán. /mti/

.-.

bb 6. berendezik a tájházat zamárdiban - somogyi előkészületek a muzeumi és műemléki hónapra

vid-ju -cz

1977. augusztus 31.

az országos muzeumi és műemléki hónap somogyi programja ismét gazdag lesz. a kaposvári rippl-rónai muzeum restaurátorai már a zamárdi tájház berendezésének az előkészítésén dolgoznak. október 2-án ugyanis itt tartják a megyei megnyitót. ugyan-csak e napon nyílik meg a somogyi képzőművészek hagyományos két évenkénti őszi tárlata, melynek a kaposvári somogyi képtár ad otthont. a siófoki művelődési központban pedig zichy kiállítást rendeznek, melyre számos magángyűjtő kölcsönzi féltve őrzött képét. a kiállítás nemcsak a festőt, hanem a műgyűjtő zichy is bemutatja. a tájak, a természet szerelmesei is vonzó témáról hallhatnak: a barcsi ősbőrökás élővilágáról tart előadást dr. uherkovicz ákos, a pécsi janus pannonius muzeum munkatársa. a politikai és történelmi ismeretek gyarapításáról is gondoskodnak a program összeállítói: megemlékeznek kaposváron a megyei könyvtárban kossuth lajos születésének 175. évfordulójáról, marcaliban a nagy októberi szocialista forradalom jelentőségéről tartanak előadást, marcaliban a hónap végén kiállítást is rendeznek a helytörténeti és munkásmozgalmi muzeumban: somogyi internacionalisták a szovjet hatalomért, bolsevikok a magyar tanácsköztársaságért címmel. muzeumi kirándulások, muzeumi órák és tárlatvezetések egészítik ki a muzeumi és műemléki hónap somogyi programját. /mti/

- 7 -

bb 7. kelta temetőt tártak fel kistokaj határában

Vid-ju -cz

1977. augusztus 31.

a borsodban lévő kelta települések feltárása során 1971-ben kezdte meg a miskolci herman otto muzeum a sajó mentén fekvő kistokaj község határában az időszerűségünk előtti harmadik századból származó kelta temető feltárását. az idén végzett ásatás befejeződött. a hellebrand magdolna által végzett feltárás során újabb négy sír került napvilágra. egy női sírban többek között orsógombokat, bronz és vasból készült karperecet találtak. ennél is gazdagabb leleteket tártak fel egy férfisírban, amelyből többek között egy összehajtogatott vaskard, bronznyelű vaskés, fényes, fekete mázas kézi korongozású kétfülű cserépfazék került elő.

az ujjakkal együtt összesen huszonhárom hamvasztásos temetkezés helyét tártak fel. a helyszínen talált faszén maradványokból azt is megállapították, hogy a halottakat máglyán elégették, és úgy hantolták el. a sírok arról is ,, vallottak,, hogy a kelták tanyaszerű településen éltek, s halottaikat annak közelében, szétszórtan temették el.

a feltárt leletekből arra is következtetést tudtak levonni hogy a használati tárgyak készítésénél a környéken élő szkiták magasabb fokú kézművességének hatása is érvényesült. /mti/

.-.

bb 8. uj üzemi kórusok szombathelyen - fellendül a város zenei élete

vid-ju -cz

1977. augusztus 31.

öt uj üzemi kórus alakult szombathelyen a közelmúltban, ez is jelzi, hogy jelentős mértékben fellendült az utóbbi időben a dunántúli város zenei élete. a fejlődés fő mozgatója hogy szimfónikus zenekara hivatásos együttesé vált, másrészt uj zenei intézményekkel - zeneiskolával, koncertteremmel - gazdagodott a város. az idehaza és külföldön évente mintegy száz koncertet adó fiatal zenekar hangversenyiskolát indított munkásfiatalok, tanulók részére. fokozatosan nevel belül koncertlátogató közönséget. a vasárnap délelőtti ,, iskolában,, először könnyebb műveket hallgatnak a résztvevők, majd pontos tematika szerint haladva az igényesebb, nehezebb zene értéséhez.

/ folyt. köv./

- 8 -

bb 8. / uj üzemi ... 1. folyt./-ju

ma már több mint 600 szombathelyi rendelkezik hangversenybérlettel, köztük szép számmal munkások. a város nyaranta színvonalas zenei rendezvényekre vállalkozik az isis szentélybeli szabadtéri színházban.

a kórusmozgalom erősödését jelzi a madrigál, az erkel, a jeunesses és a tanárképző főiskola kórusának sikersorozata idehaza és külföldön. a máv haladás énekkar az ország egyik legidősebb, több mint 80 esztendő munkáskórusa. az iskolákban is már sokan eljegyzik magukat a közösségben énekléssel. öt középiskola működött kimagasló teljesítményt elért kórust, sikeresek az általános iskolai együttesek is.

a zenekari mozgalom szintén színes a megyeszékhelyen. két fuvós, két vonós és két citerazenekar, egy jazz együttes és két rendszeresen működő beat-zenekar működik. /mti/

.-.

bb 9. ujjáéled az őrségi népi építészet

Vid-ju -cz

1977. augusztus 31.

reneszánszát éli az őrségi népi építészet. a nyugat-magyarországi tájegység 17 községében mind több középület létesül ilyen formában. jellemzőjük az egyszerűség, a fadiszítés és a dombos, erdős tájjal való természetes harmónia.

az első ilyen törekvések a vidék központi településén, őrszentpéteren realizálódtak. a nagyközség központjában funkcionál már a szép nagy középület, amelyben a tanács, a takarékszövetkezet, a posta és a tsz iroda kapott helyet. a település rendezési tervében olyan kitétel szerepel, hogy a családi és társasházak arculatának is igazodnia kell a tájjelleghez.

őrimagyarósd művelődési háza, hegyhátszentjakab nemrégén átadott vendéglője a bizinyíték, hogy miként lehet az ősi építészeti formát alkalmazni a mai életet szolgáló intézményeknél.

/ folyt. köv./

- 9 -

bb 9. / ujjáéled ... 1. folyt./-ju

legujabban a magyar-jugoszláv határfalu, bajánsenye vált az őrségi népi építészeti hagyományok egyik legjobb ápolójává. üzlete, tűzoltószertára, több lakóháza után nemrégiben felavatott határátkelő állomása őrzi a régi építészeti jegyeket. az utóbbi iskola-példa erre. e mostoha táj legfontosabb természetadta anyaga, a fa nagy szerepet kapott az épületben és külsején. egyes be-  
rendezései is e régió multbéli szokásai szerint készültek. /mti/

--

bb 10. ,, bolsevik tanokkal szaturált,, katonák - uj dokumentumok kerültek napvilágra az 1918-as pécsi katonai felkelésről - keresik a szemtanukat

vid-ju -cz

1977. augusztus 31.

a ,,6-osok pünkösdi lázadása,, néven került a történelembe az a forradalmi esemény, amely 1918. május 18-án robbant ki pécsen, s amely az osztrák-magyar monarchia legnagyobb, legszervezettebb katonai felkelése volt. a katonalázadás jövő évi 60. évfordulója történelmileg összefügg az októberi szocialista forradalom közelgő 60. évfordulójával. a korabeli dokumentumok tanúsága szerint ugyanis a felkelés szervezői oroszországból hazatért és ,, bolsevik tanokkal szaturált,, /telített/ katonák voltak, akik illegális forradalmi csoportot alakítottak a hadseregben.

dr. szita lászló pécsi levéltárigazgató kutatásai nyomán új dokumentumok kerültek napvilágra a 6-os gyalogezred felkeléséről. a bécsi hadtörténeti levéltárban - a császár személyes iratai között - mintegy ötven oldalnyi anyagot találtak az eseményre vonatkozóan. mint kiderült: a császár személyesen foglalkozott az ügygel, felismerve a lázadás politikai jelentőségét. továbbá számos új adat támasztja alá azt, hogy a pécsi munkások és bányászok csatlakozása a katonákhoz, a forradalmi felkelés szintjére emelte a harcot.

a fegyveres felkelés bolsevik mintára - tervszerűen és szervezeten - zajlott le. a fellázadt katonák elfoglalták a fegyverraktárt, foglyul ejtették a tiszteket, csatlakozásra bírták más laktanyák legénységét, majd megszállták a város stratégiai pontjait.

/ folyt. köv./

o

- 10 -

bb 10. / ,, bolsevik tanokkal ... 1. folyt./-ju

a küzdelemhez azután csatlakoztak a bányászok, akik felfegyverkezve kiszabadították társaikat a bányamunkás-század fogdáiból és bekapcsolódtak a tűzharcba. szabályos utcai harcok kezdődtek, amelyek nyolc óra hosszat tartottak, míg a sokszoros túlerő legyűrte a forradalmi katonaságot és munkásságot.

a 60. évfordulóra feldolgozzák és kiadják az 1918. pünkösdi katonalázadás történetét. evégett keresik a felkelés még életben lévő résztvevőit, szemtanuit itthon és határainkon túl, hogy visszaemlékezéseikkel, esetleg a birtokukban levő fényképekkel, írásos vagy tárgyi emlékekkel segítsék pontosabbá, hitelesebbé tenni a krónikát. / a katonák hetven százaléka magyar volt, harminc százaléka délszláv nemzetiségű. / a felkelők személye mindmég ismeretlen, mivel a hadosztály iratanyaga megsemmisült.

a megtorlás során tizenhét felkelőt kivégeztek, további huszonkettőt - akinek sikerült elmenekülniük - távollétükben halálra ítélték, sok katona és bányász került börtönbe, büntetőtáborba vagy büntetőszázadba. a kivégzett forradalmárok közül csupán egynek a nevét ismerjük: berta györgy tizedesét, aki egyik vezetője volt a lázadásnak, s a katonai elhárítás jelentése szerint ,,bolsevik agitátor,, . pécsi bányász volt, népfelkelőként került az orosz frontra, ahonnan a forradalom eszméjé-  
től áthatva tért haza. családjáról, hozzátartozóiról, esetleg élő leszármazottairól máig sem tudnak a kutatók. /mti/

--

bb 11. lakosonként évi 9 ezer forint társadalmi juttatás

i sb/kö-ju ie la

1977. augusztus 31.

a ksh legujabb statisztikai évkönyve sokféle részletezésben, megközelítésben mutat be érdekes számsorokat a lakosság jövedelméről. összes jövedelmének növekedésében egyértelmű a fejlődés: 1970 és 1976 között 211-ről 332 milliárd forintra nőtt, személyenkénti megoszlásban évi 20.494-ről, 31.354 forintra. elsősorban a lakosság korösszetételének változása miatt a munkából származó jövedelemmel gyorsabban nőttek a társadalmi juttatások, s arányuk az összes jövedelemből 22.8-ról 28.7 százalékra bővült.

/ folyt. köv./

o

- 11 -

bb 11. / Lakosonként ... 1. folyt./-ju

a mult évben 95 milliárd forint értékű társadalmi juttatást kapott az ország lakossága, majdnem kétszer annyit mint 1970-ben. ilyen címen tavaly személyenként átlagosan csaknem 9 ezer forintot kaptunk, s ebből több mint 6 ezer forintot a társadalombiztosítás keretében. a legnagyobb tétel természetesen a nyugdíj, amelynek összege az utóbbi 7 évben csaknem megháromszorozódott, 12.9-ről 32.2 milliárd forintra emelkedett. megközeledően hasonló arányú fejlődést mutatnak a gyermekgondozási segélyre, a családi pótlékra, az anyasági segélyre fordított összegek statisztikai adatai, bár a mult évben csökkent az anyasági segély, mivel kevesebb gyermek született, mint az előző évben. a pénzben kapott társadalmi juttatás összege 1970 és 1976 között 22-ről 51.7 milliárd forintra emelkedett, s valamivel mérsékeltebb ütemben nőtt a természetbeni társadalmi juttatás, amelyre tavaly 43.6 milliárd forintot költött az állam. a természetbeni juttatás mintegy egyharmadát a társadalombiztosítás keretében kaptuk, a gyógyszerként és más egészségügyi ellátásként, nagyobb részét pedig hozzájárulásként az oktatási és gyermekintézmények fenntartásához, az üzemi étkeztetés, továbbá a színházak, mozik és más kulturális intézmények költségeihez. /mti/

-12-

bb12. megnyílt a szegedi múzeum újárendezett képtára - hangverseny teremnek is használják

vid/pg -cz

1977. augusztus 31./

a szegedi móra ferenc múzeumban megnyílt az újárendezett képtár. falai között kaptak helyet szeged régebbi képzőművészetét reprezentáló olyan nagyméretű alkotások, amelyeket korábban megfelelő hely hiányában a múzeum raktárában tároltak és így nem kerülhettek a nagyközönség elé. a város elhunyt neves képzőművészeinek, többek között dinnyés ferencnek, dorogi imrének, nyilassy sándornak, erdélyi mihálynak mintegy hatvan festménye látható.

a megújult, tágas díszterem egyéb művészeti célokat is szolgál. októbertől kezdve hangversenyeket rendeznek kamarazenekarok, énekkarok közreműködésével, valamint előadásokat, filmvetítéseket tartanak a több mint százötven embert befogadó képtárban. /mti/

-. -

bb13. üzemi közlekedésbiztonsági csoportok a celldömölki járásban

vid/kz/pg hgy

1977. augusztus 31.

vas megye celldömölki járásának ipari és mezőgazdasági üzemeiben önálló közlekedésbiztonsági csoportokat alakítottak. az öt tagú csoportok ellenőrzik a menetleveleket, indulás előtt műszakilag megvizsgálják a gépjárműveket, esetenként szondát is alkalmaznak a munkába álló traktorosoknál, gépjárművezetőknél s részt vesznek a gépjárművezetők, kocsikisérők oktatásában, továbbképzésében is.

a csoportokat az év elején kísérleti jelleggel hozták létre s a tapasztalatok nagyon kedvezők. munkájuk eredményeként a járásban javult a közlekedési fegyelem csökkent a közúti balesetek száma. a jó példa nyomán vas megye többi járásában is számos helyen tervezik hasonló csoportok létrehozását. /mti/

-. -  
-13-

07.35/pg

Tóth

bb14. exportnövelő beruházás a tokodi üvegyárban - korszerű technológiával fejlesztik a gyógyszeres üvegek gyártását

Vid/pg -cz

1977. augusztus 31.

az egész magyar gyógyszeripart, valamint az export fokozását szolgáló beruházás kezdődött a tokodi üvegyárban. 364 millió forintos állami hitel igénybevételével néhány éven belül kétszeresére, évi 5000 tonnára emelik az injekciós ampullákhoz szükséges üvegcső gyártását. ezenkívül harminc százalékkal növelik a barnaszínű gyógyszeres üvegek előállítását, s a beruházással jobb munkakörülményeket teremtenek az üvegyári munkásoknak.

nemcsak hazánkban, de világszerte rendkívül keresett termék az ampullacső. a magyar üvegyárak közül csupán a tokodiban készítenek ilyen árut a gyógyszeripar részére. exportálnak is belőle, de a jelenleginél lényegesen többet tudnának eladni előnyös feltételek között. hasonlóképpen kelendő exportcikk egyes gyógyszerek tárolására a fényvédő tulajdonságú barnaüveg. ezért kaptak állami hitelt a tokodiak a gyártás fejlesztésére, bővítésére, az összeg odaitélésénél döntő szerepet játszott, hogy a gyár kollektívája jelentékeny részt vállalt a beruházás megvalósításából. a műszakiak egy csoportja például új rendszerű technológiát dolgozott ki az ampullacsövek korszerűbb, gazdaságosabb előállítására. a nagy gyakorlattal rendelkező építőbrigádok, lakatosok, gépszerelők és esztergályosok az új elektromos kemence felépítésére vállalkoztak. a korszerű kemence tervei is tokodon készültek. az automata méretellenőrző-szabályozó és osztályozó berendezésekkel felszerelt két új csőhúzó gépsort svédországból vásárolják.

nemcsak az ampullacső hanem a barnaüveg előállítására is az eddiginél fejlettebb technológiát vezetnek be. a külföldön már jól vizsgázott új gyártási eljárás adaptálására ugyan csak a gyár műszaki gárdája vállalkozott. az új technológiák alkalmazásával több és a korábbinál lényegesen jobb minőségű ampullacsöveket és gyógyszeres üveget készítenek majd tokodon. a beruházás befejezése után többet exportálhatnak, a kgst-tagállamok ellátásából nagyobb szerepet vállalhatnak.

miután a tokodi kollektíva oroszlanrészét vállalt az exportnövelő beruházásból, gazdaságosan és rövid idő alatt valósul meg a gyár bővítés. az új csőhúzó gépekkel már a jövő évben megkezdik a termelést, a teljes beruházás befejezését 1979-re tervezik./mti/

-.-  
-14-

07.50/pg

Tóldor

bb 15. az eredményesebb munka érdekében egyesülnek a kis lakásszövetkezetek vas megyében

Vid/pg -cz

1977. augusztus 31.

vas megyében az elmúlt évben még harmincegy lakásszövetkezet működött. közülük néhánynak csak 25-30 tagja volt. az ilyen kis szövetkezeteknek az irányítása nehézkes és kevés az anyagi erejük is a szükséges lakásfelújítások, karbantartások megszervezésére. ezért több kis szövetkezet egyesült egy-egy nagy lakásszövetkezettel.

szombathelyen például a derkovits városrészen a 630 lakásos bartók lakásszövetkezethez csatlakozott az ady, a deák, a rákóczi és a haladás lakásszövetkezet. ezzel az egyesült szövetkezethez jelenleg már mintegy ezer lakás és ugyanennyi család tartozik. hasonlóan egyesültek a joskar-ola-i, valamint a kisz lakótelepen is a lakásszövetkezetek.

az egyesülésekkel szombathelyen a korábbi 17 szövetkezet nyolcra csökkent. a megyében pedig a 31 lakásszövetkezet helyett jelenleg 22 működik. a szombathelyi példa nyomán a megye városaiban, járási székhelyein is folyamatban van az eredményesebb munka érdekében a kis lakásszövetkezetek egyesülése.

a megnagyobbodott szövetkezetek az egyesülések után mindent megtartották közgyűlésüket, megválasztották az igazgatóságot, felügyelő bizottságot. a tagok javaslatára több helyen módosítottak, javítottak a lakóházi képviselő rendszerén, a pénzbeszedés módján, a költségek elszámolásán.

a szövetkezethez tartozó lakások egy része már felújításra, karbantartásra szorul. az egyesült szövetkezetben erre is nagyobb a lehetőség. a bartók lakásszövetkezet például még az idén megkezdte a volt ady, a deák és a rákóczi szövetkezet épületeinek felújítását. a lakásszövetkezetek a lakáskarbantartó ipari szövetkezettel és az építőipari szövetkezetekkel kötnek szerződést a nagyobb felújításokra. ezenkívül barkácsműhelyeket alakítanak ki, s ezekben a kisebb javítási munkákat végzik./mti/

-.-  
-15-

07.55/pg

Tóldor

m 16. az ország növényvédelmi kutatóbázisai összefognak a kukorica fuzárium leküzdésére

cid/pg -cz

1977. augusztus 31.

a kukorica termesztésében bekövetkezett technológiai változások, a nagymennyiségű kukorica hibrid, a nagyadagu műtrágyázás, a monokultúrás termesztés elterjesztése, a tőszám növelése - ami a termésemelkedés egyik alapja - valamint az elmúlt évtized csapadékosabb évjáratái, elősegítették a kukorica fuzárium fellépését és járványszerű elterjedését.

a kukoricának ez a veszélyes gombabetegsége szinte az egész ország területén jelentkezik. járványszerű elterjedése lényeges mennyiségű terméskiesést okoz. a fertőzés miatt ugyanis a növények szára letörnek, amely nehezíti a tökéletes gépi betakarítást, de csökken az ezermagsúly is a fertőzött területeken. fokozza a növényvédő és az állattenyésztők gondját, hogy ha nagyobb mennyiségű fuzáriummal fertőzött mag kerül az abrak-takarmányba - toxintermék hatása miatt - mérgezést okozhat a sertés és szarvasmarha állományban.

a budapesti növényvédelmi kutató intézet koordinálásával ezért országos kutató program kezdődött hazánkban, amelyben mintegy 20 egyetemi és intézeti kutató csoport vesz részt. felméri többek között, hogy melyek azok a fuzárium fajok, amelyek elterjedtek, az agrotechnikával kapcsolatos vizsgálatok pedig a termőhelyi viszonyok, az időjárás, a műtrágyázás, az öntözés hatására terjednek ki.

a martonvásári és szegedi kutatók elsősorban a fuzáriumnak ellenálló kukorica fajták nemesítésére törekszenek. ezért vizsgálják a fuzárium fajok biológiai tulajdonságait, továbbá a szárkorhadás, szártörés, csőszenesedés okait, az élettanos szakemberek pedig azt, hogy a fuzáriummal fertőzött takarmány milyen hatással van az állatokra.

a magyarországi összehangolt kutató munkában részt vesznek a keszthelyi agrártudományi egyetem növényvédelmi intézetének kutatói is. dr. fischl géza egyetemi adjunktus többek között járványtani alapismeretek birtokában egy bizonyos előrejelzést kíván adni a járvány fellépéséről, és ezzel lehetőséget is a védekezés kidolgozására.

/folyt. köv./  
08.00/pg

-16-

08.05/pg

15/01/17

bb 16. / az ország...folyt/pg

a mém növényvédelmi és agrokémiai központja az általuk kiépített megyei növényvédő állomásokon keresztül már négy éve az országban felméréseket végez, a kukorica fuzáriumos fertőzéséről. a különböző évjáratokban, az egyes területek fertőzéseit rögzítve - járványgörbe alapján - következtetni lehet a járvány nagyságára, és megfelelő technológiát lehet kidolgozni megelőzésére. a magyarországi kutató munka eredményeinek összegezése további sokoldalú vizsgálatokat igényel. az erős fertőzések elkerülésére azonban a kutatók javasolják az elsődleges fertőző források felszámolását. az egészséges vetőmag vetése mellett a járvány leküzdésére olyan fungicidokkal csávázzanak, amelyek felszívódnak, s ezzel a mag belsejében lévő fertőzést is megszüntetik. ezenkívül fontosnak tartják a fertőzött növényi maradványok - a szár, gyökér, cső- begyűjtését, eltávolítását a táblákról. a növényi maradványok talajba forgatásával egyébként a talaj is elsődleges fertőző forrássá válhat. a harmonikus tápanyag ellátás viszont a növények ellenálló képességének növekedését eredményezheti./mtl/

..

bb 17. hatékonyabb környezetvédelem

i/kg/ö//ie/pg la

1977. augusztus 31.

az egységes környezetvédelmi politika hatékonyságának fokozására - mint ismeretes - megalakul az országos környezet- és természetvédelmi tanács. az országos természetvédelmi hivatal és az országos környezetvédelmi tanács titkárságának összevonásával létrejön az országos környezet- és természetvédelmi hivatal.

a tudatos környezetvédelem körülbelül egy évtizedes multra tekint vissza hazánkban, a technika haladása ekkor tette feltétlenül szükségessé összehangolását a természet környezet megóvásával. ennek érdekében hozta létre a minisztertanács 1974-ben az országos környezetvédelmi tanácsot. a tanács koordinálta a különböző tárcák alá tartozó környezetvédelmi feladatokat, munkája azonban - főként a szakapparátus szűkös volta miatt - sokszor nem lehetett elég hatékony. most olyan szervezet létrehozása vált szükségessé, amely alkalmas a környezet és a természetvédelem sokoldalú, komplex tennivalóinak magas színvonalú ellátására.

/folyt. köv./  
08.25/pg

-17-

bb 17. / hatékonyabb..folyt/pg

az összevonás nyomán az új szervezetek hatásköre bővül. a tanács - úgy is mint kormány szerv - kötelező határozatokat hozhat a különböző állami szervek számára a környezetvédelmi tennivalók végrehajtására. a hivatalnak pedig fontos feladata, hogy a különböző nagy beruházások terveit környezetvédelmi szempontból véleményezze. az új szervezetek kiszélesedett feladat köréhez tartozik, hogy a környezetvédelmet szolgáló tudományos, technikai eredmények gyakorlati alkalmazását elősegítsék, csakúgy mint a környezetvédelmi berendezések gyártásának fejlesztését, valamint a környezetkímélő technológiák széleskörű bevezetését a népgazdaság különféle területein. a tanács ezeknek anyagi támogatásáról is gondoskodik, a központi környezetvédelmi alap e területekre rendelkezésre álló mintegy 500 millió forintját is főként erre fordítja.

az országos környezet- és természetvédelmi tanács, illetve hivatal ez év október elsején kezdi meg működését. a különböző vidékek környezetvédelmi munkájának összehangolására pedig a jövő évben minden megyében megalakulnak a helyi környezet- és természetvédelmi bizottságok./mti/

--

bb 18. másod-vetemények 90 000 hektáron

i/fj/pá/ie/pg la

1977.augusztus 31.

az elmúlt napok eszései kedveztek a másodvetéseknek, a korábban elvetett növények szépen zöldellnek, fejlődnek és várhatóan meghálálják majd a termelők gondoskodását. a másodvetésekre azért volt szükség, mert a szántóföldi zöldségfélék vetésterülete ugyan a tavalyinál 16 százalékkal nagyobb, egyes zöldség-félékből azonban többre lenne szükség, például a konzervipar is szívesen fogadna újabb zöldborsó vagy zöldbab szállítmányokat és paprikából is minden kínálatot elfogadnak. a másodvetésekkel egyebek között a zöldborsó terméskiesését lehet pótolni, ezt a növényt a nyári betakarításnál a nagy forróság a szokásosnál gyorsabb érésre készítette és ezért a termésnek csak egy része volt alkalmas konzervipari feldolgozásra.

/folyt. köv./

Ø.40/pg

-18-

Ø.40/pg

bb 18. / másod-vetemények...folyt/pg

a másod- és tarlóvetések területe már meghaladja a 90 ezer hektárt, ebből 8000 hektár zöldségvetemény. a vetőmag vállalat mintegy 30 féle növényből elegendő vetőmagot biztosított, negyedével többet, mint az elmúlt évben. egy-két kivételtől eltekintve a takarmánynövények vetőmagjából bőséges a készlet. a választék a közelmúltban minősített új fajtákkal is bővült, ilyen például az új takarmányrepce, és az olaj-retek. elegendő zöldség-vetőmagot is küldtek a kereskedelembe. a kis-termelők számára 6 millió tasak vetőmagot biztosítottak./mti/

--

bb 19. három abc áruháznyi termék egy helyen - teljes választék, 163 új gyártmány a bnv élelmiszeripari kiállításán

i/kf/kö/ie/pg la

1977.augusztus 31.

a hét végén megkezdődik a tartósított termékek beszállítása az őszi bnv 24-es 25-ös élelmiszeripari pavilonjába, amely szokás szerint a vásár egyik legnagyobb érdeklődésére számított bemutatója lesz. a friss árut, a zöldséget, gyümölcsöt természetesen csak a nyitás előtt rakják ki az állványokra s a kiállítás idején szükség szerint naponta, kétnaponként cserélik majd.

az élelmiszeripar idei kiállításán a lakosság ellátásában fontos ágazat fejlődéséről, a legfontosabb élelmiszerek termelésének, fogyasztásának alakulásáról kap képet a közönség. az élelmiszeripari bemutató három abc áruháznyi termékével, az áruk sokféleségével szemlélteti a mezőgazdasági termelés fejlesztése nyomán kialakult árubőséget, a fogyasztás szerkezetének kívánatos változásához alapul szolgáló gazdag választékot, a korszerű táplálkozást segítő alapanyagkínálatot.

a két pavilonban több mint 100 termelőüzem és szövetkezet képviselőiben 33 tröszt és nagyvállalat valamint mezőgazdasági és értékesítési társulás az élelmiszeripar teljes választékát bemutatja. a több mint 1800 terméket ágazatonként, 18 szakmai csoportosításban láthatja a közönség, egymás mellett az állami, a tanácsi és a szövetkezeti ipar, valamint a mezőgazdaság saját produktumait. külön standon kap helyet a kiváló áruk fórumán minősítést nyert 140 féle élelmiszer és ugyancsak a többi árutól elkülönítve ismerheti meg a közönség az ágazat újdonságait, a múlt évben és az idén gyártásba került 163 terméket, amelyek közül a legtöbb a dolgozó nők otthoni munkáját is segíti. a vásáron kiállított újdonságok között lesz például a hűtőipar lipcsei és brnoi aranyérmese, a gyorsfagyasztott csemegeburgonya és a konyhakész, csak melegítést kívánó palacsinta.

/folyt. köv./

Ø.00/pg

-19-

bb19, / három ábc...folyt/pg

a konzervipar bemutatóján a gyártmányfejlesztés eredményét egyebek között a kecskeméti vegyessaláta, a dobozos virsli, a rostos gyümölcslevek, a halsaláta, az újfajta halpaprikás jelzi. a szinte felsorolhatatlanul gazdag választékot bővíti a tejipar rövidesen forgalombakerülő kávésteje és kenésre kész torta-krémje, a zöldért elősütött hasábburgonyája és az édesipar változatos diszdobozai. a leggazdagabbnak a konzervipar bemutatója ígérkezik, a legtöbb új terméket pedig az édesipar produkálja.

a közönség étvágykeltő tájékoztatását szolgáló kiállítás egyben az élelmiszeripari termelők és értékesítők kapcsolat-elmélyítő találkozója is lesz. az egyes iparágak külön szakmai napokon ismertetik meg kínálatukat, termelési kapacitásukat kereskedelmi partnereikkel, akikkel egyeztetik a fejlesztési elképzeléseiket és a vásár ideje alatt írják alá a jövőévi szállítási megállapodásokat./mti/

.-.

bb 20. hazaérkezett lagoszból

s/pg-cz

1977.augusztus 31.

a magyar szolidaritási bizottság küldöttsége, mely s.hegedüs László, a hnf ot titkára, országgyűlési képviselő vezetésével részt vett az ensz apartheidellenes külön bizottsága és az aesz közös rendezésében összehívott apartheidelleni világkonferencián./mti/

.-.

bb 21. megkezdődött az üzemi főpróba szolnokon az ország legnagyobb cukorgyárában

vid/pg -cz

1977.augusztus 31.

szolnokon az ország jelenlegi legnagyobb cukorgyárában szerdán begyújtották a kazánokat, megkezdődött az üzemi főpróba. a gépek és berendezések működését három napon át ellenőrzik és ezt követően szeptember nyolcadikán kezdődik meg az idejű répatermés feldolgozása. a gyárban az idén az ország cukorgyárai közül elsőként vizsgázott a számítógép segítségével kimunkált hálódiaagramos karbantartási rendszer. a korszerű módszerrel - a munkaerőhiány ellenére - hajrá nélkül, a tervezett határidőre végeztek a mintegy hetven-nyolcvan millió forint értékű karbantartással, ezenkívülmenően új szeletprészeket építettek be és elkészült az új üzemi konyha és ebédlő.

/folyt. köv./

09.30/pg

-20-

bb 21. / megkezdődött...folyt/pg

a szolnoki gyár egyébként huszezer hektár körülbelül 65-67 ezer vagon répatermését dolgozza fel, az üzem körzetében lévő gazdaságokban kivonultak a gépek, megkezdődött a cukorrépa betakarítása. a termés átvételét és szállítását szeptember 5-én kezdik meg, hogy a nyolcadiki szezonkezdésre megfelelő nyersanyag készlet álljon rendelkezésre./mti/

.-.

bb 22. ausztriai vendégszereplésre utazott a debreceni népi együttes

vid/pg -cz

1977.augusztus 31.

szerdán ausztriai vendégszereplésre utazott a debreceni népi együttes. a külföldön is sok sikert aratott táncosok ezúttal kremsben vesznek részt a szeptember 1-5 között megrendezésre kerülő v.duna-menti folklór fesztiválon. a 38 tagú együttes több alkalommal lép színpadra külföldi csoportokkal együtt./mti/

.-.

bb 23. megszűnt a debrecen-nyírbéltek közötti vasut

vid/pg -cz

1977.augusztus 31.

utoljára közlekedett vonat augusztus 31-én debrecen-nyírbéltek közötti vonalon, a korszerűsítési program keretében megszüntették a nagy költséggel fenntartott vasuti szakaszt. a múlt század végétől járt a nyírbélteki vonat, amely a debreceni erdők, valamint a nyírségi részek kis tanyaközpontjait, falvait érintette. ezentúl a teher és személyforgalmat közúton bonyolítja le a debreceni és nyíregyházi volán vállalat. a zökkenőmentes forgalom biztosítása érdekében a vasut megszüntetésével párhuzamosan új utakat adtak át rendeltetésének./mti/

.-.

-21-

10.00/pg

bb 24. szakmunkásképzés technikum szinten

vid/pg

1977. augusztus 31.

a keszthelyi agrártudományi egyetem nagykanizsai agrónómiai főiskolai karán idén már nem lesz gólya-avatás. a főiskola szerepét betöltve átadja helyét egy technikum szintű szakmunkásképző szakközépiskolának. az iskola azonban nem technikusokat, hanem nagytudású szakmunkásokat nevel elsősorban nagykanizsa és megye ipari és mezőgazdasági üzemei részére. szeptemberben már nem indul első évfolyam a főiskolán, a szakközépiskolai szakmunkásképzés pedig 1978. őszén kezdődik. ezt az időszakot arra használják fel, hogy megteremtsék a gyakorlati oktatás feltételeit, a gyakorlóműhelyek kialakítását és felszerelését. erre a város üzemei, iparvállalatai közel 20 000 000 forintot ajánlottak meg, megelőlegezve a későbbi forgácsoló, gyártástechnológiai és mezőgazdasági gépész szakemberképzést./mti/

--

bb 25. a kistermelők helyébe viszik az iparcikket szegeden - kiállítás és vásár a piacon

vid/pg

cz

1977. augusztus 31.

ötletes és hasznosnak ígérkező kezdeményezést indított utjára a szegedi általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet. „mindent egy helyen”, címmel kiállítást és vásárt rendezett a marx téri piacon, ahol a kistermelők portékájukat árulják.

a hatalmas pavilonokban a legnagyobb helyet azok a mezőgazdasági kisgépek, eszközök kapták, amelyek kifejezetten a háztáji és kisegítő gazdaságok munkájának megkönnyítését szolgálják, kerti traktorok, terménydarálók, szőlőprések, háti és kézi permetező berendezések, baromfi önetetők és itatók, háztáji fejőgépek, kerteseti fóliák, kis csomagolású növényvédőszeresek, műtrágyák nagy választékban várják a vevőket. ezenkívül rádiók, televíziók, hűtőszekrények, konyhai felszerelések, edények, vas, üveg és műanyag áruk összesen kilenc millió forint értékben sorakoznak izléses elrendezésben. a pavilon előtt már a kora reggeli órákban többszázan várták a megnyitást annál is inkább, mert egyes cikkek huszötven százalékos kedvezményel kaphatók.

a szegedi áfész kezdeményezése azért is dicséretes, mert a város nagy piactere csongrád megye minden részéről bejárnak a kistermelők, akik csupán gyümölcsből évente több mint három-ezer vagonnal adnak el. az iparcikk kiállítás és vásár szeptember 25-ig tart nyitva./mti/

--

-22-

10.10/pg

bb 26. osztályon aluli - népi ellenőri vizsgálat a vas megyei Vendéglátóhelyek osztálybasorolásáról

vid/pg -cz

1977. augusztus 31.

a vas megyei vendéglátóhelyek osztálybasorolásáról végzett népi ellenőri vizsgálat tapasztalatait vitatta meg szerdai ülésén a megyei népi ellenőrzési bizottság. a mind nagyobb belső idegenforgalmat és öt határátkelő állomásán át zajló külföldi tranzitforgalmat lebonyolító dunántúli megyében néhány híján 500 vendéglátó egység üzemel. a vizsgálat 90-re terjedt ki,

az ellenőrzött vállalati és szövetkezeti egységek 40 százalékát megfelelőnek találták, 37 százalékuk kielégítő színvonalon üzemelt. ugyanakkor igen nagy hányaduk, 23 százalék a minimális igényeket sem elégítette ki és nem felelt meg az üzletosztályra előírt követelményeknek. a bizottsági ülésen megállapították, hogy a hiányosságoknak csak kis hányada objektív eredetű: elavult, idegen épületben üzemel és a fejlesztési lehetőségek behatároltak. aggasztóbb, hogy az üzletek vezetőinek egy hányada igénytelen a végzett munkával szemben. a higiéniai és közegészségügyi hiányosságok pedig munkaköri kötelezettségük elmulasztására vezethetők vissza. közrejátszott az is, hogy a belső és felügyeleti ellenőrzés gyakorisága és hatékonysága nem volt kielégítő.

a feltárt hiányosságok társadalompolitikai szempontból is nagyon károsak. a fogyasztót ugyanis tetemes károsodás éri a helytelen osztálybasorolással felszámított magasabb árakkal, szolgáltatási díjakkal.

a vállalati, szövetkezeti központban végzett vizsgálatoknál kitűnt, hogy az osztálybasorolás sok helyen felületesen, a tartalmi követelmények figyelembevételére és helyszíni szemle nélkül történt. a besorolás „karbantartása”, 3 évenkénti kötelező felülvizsgálata a szükséges átsorolások sem megfelelőek. pedig az árellenőrzéseknek az osztálybasorolás az egyik formája. mindössze 2 egységet soroltak vissza belső ellenőrzési javaslatra.

a vendéglátó üzletekben nem tájékoztatják megfelelően az árakról a vendégeket. találtak a népi ellenőrök több hónapos, naponta javított árlapot. az evőeszközök, tálcák rossz állapotban vannak a hűtőkapacitás korszerűtlen és elégtelen; az italokat nem jellegüknek megfelelő hőmérsékleten szolgálják fel. a gépesítés üteme lassú, színvonala gyenge. sok helyen nincs melegvíz. a legtöbb hiányosságot a mellékhelyiségek felszereltségében és higiéniai állapotában találták.

az ülésen bejelentették, hogy az egységek a feltárt hiányosságok felszámolását elkezdték. minden remény megvan arra, hogy 45 nap alatt - amikor a népi ellenőrök ismét ellátogatnak a vizsgált helyre - legnagyobb részüket megoldják./mti/

--

-23-

10.55/pg

10/20

bb 27. koszoruzási ünnepség révész géza születésének 75. évfordulója alkalmából

t/da/pg -cz

1977. augusztus 31.

Ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadással születésének 75. évfordulója alkalmából szerdán megkoszorúzták révész gézának, a munkásmozgalom kiemelkedő személyiségének sírját a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában.

az mszmp központi bizottsága nevében veres józsef és horák pálné, a honvédelmi minisztérium nevében kovács páál vezérőrnagy és bokor józsef vezérőrnagy, a magyar-szovjet baráti társaság nevében regős gábor és kakukk józsefné, a partizán szövetség nevében dékán sándor és markó imre koszorúzott. elhelyezték a síron az emlékezés virágait a családtagok is.

a koszoruzási ünnepség az internacionalé hangjaival zárult./mti/

bb 23. szüreti előzetes - az idén már 18 szőlőszedő kombájn dolgozik bács-kiskunban

vid/pg -cz

1977. augusztus 31.

az ország bortermésének több mint 40 százalékát adó sikvidéki szőlőültetvényeken, bács-kiskun megye kertgazdaságai-ban megkezdődött az előszüret. ennek alapján még várni kell az idénykezdéssel, a hűvös nyár miatt ugyanis késve érik a homoki szőlő. a mostani napfényes időjárás kedvez a cukorképződésnek, naponta 1.-1,5 fokkal édesednek a szemek. így előreláthatólag két hét múlva megkezdődhet a nagy szüret. a téli fagyok ellenére jó közepes a tőkék terhe: a kiegyenlítődtöbb termés-hozamot előnyösen befolyásolja a művelésimód-változtatás, amellyel a fagyugos talajszintről 60-120 centiméter magasságba emelték fel a termőfelületet. így a takarás nélküli magasművelésű szőlőültetvényeken az idén is 80-100 mázsás hektáronkénti termést várnak a bortermelő gazdaságok. betakarítására tovább növelték a gépparkot és a feldolgozó kapacitást. a mostani szüretkor már 18 szőlőszedő kombájn dolgozik a nagyüzemi ültetvények kitágított soraiban. a szüretelőgép-tulajdonosok állami gazdaságok segítséget adnak a bornakvaló betakarításához a társ-termelőszövetkezeteknek is. ennek ellenére még az idén is szükség lesz a társadalmi munkaerőre, a középiskolások szüreti segítkezésére. a hagyományos telepítésű szőlőkben, főidényben, 4-5 ezren szüretelnek majd naponta. a présházakban megkezdődtek az üzempróbák a szőlő fogadására, s ezzel egyidőben ürítik a hordókat az „óriásgyomru,, bács-kiskun megyei pincékben./mti/

-24-

11.30/pg

10/1300

bb 29. új tanműhely a sabaria cipőgyárban

vid/pg -cz

1977. augusztus 31.

új tanműhely készült el a szombathelyi sabaria cipőgyárban. az ország harmadik legnagyobb lábbelfelállító üzeméhez méltó korszerű technikával, gépekkel szerelték fel. egyebek között olyan rendszerű tűződei futószalag működik benne, amelyen a 31 munkahelyen dolgozók termelő tevékenységét vezérlő berendezéssel irányítja a diszpécser. a szalag nem a merev futószalagos metodika szerint működik hanem az emberi bioritmushoz jobban igazodó, az egyéni képességeknek helytadó és azokat kibontakoztató ütemben. a gyár tűződejében egyébként 3 éve már így szerelik össze a dolgozók cipőfelsőrészét.

a korszerű tanműhelyben pár nap múlva megindul a fiatalok előkészítése leendő szakmájukra. az elméleti és gyakorlati ok-tatók, valamint a kitűnő technikai felszerelések garanciát jelentenek, hogy jó szakemberek lesznek az itt végző fiatalok a napi több mint 14 000 pár cipőt előállító üzemből./mti/

bb 30. hid-brigád vas megyében - „vallatják,, a hidakat

vid/pg -cz

1977. augusztus 31.

vas megyében a közuti hidak állagának vizsgálatára, karbantartására, javítására külön hid-brigádot szervezett a kpm közuti igazgatósága. a hid-brigád a sárvári rába-híd megerősítése, felújítása után most a 8-as számú főútvonalon sárvár és rábahidvég között dolgozik, ahol négy hidat építenek át. a nagy forgalmu főúton több helyen utszükület lassítja a forgalmat. az elmúlt időszakban ugyanis az utat szélesítették, a hidak szélessége azonban változatlan maradt. most a biztonságosabb közlekedés érdekében az utnak megfelelően folyamatosan szélesítik a hidakat is.

hidszélesítési munkákat végeznek még a kám-sárvár közötti uton ikerváron, ahol egy öt méter széles hidat építenek át hat méteresre, s kőszegszerdahelyen, ahol egy szűk balesetveszélyes hid szélességét növelik négy méterről hat méterre.

a közuti igazgatóság kapcsolatot teremtett a győri közlekedési és távközlési műszaki főiskola hidépítési tanszékével is, s a szakemberek közösen „vallatják,, vizsgálják a hidak állapotát. jelenleg rábahidvégi rába-hidat vizsgálják, s ha szükséges a sárvári rába-hidhoz hasonlóan ezt is megerősítik./mti/

-25-

11.45/pg

10/1300

bb 31. kitüntetés

mm/pr/pg -cz

1977. augusztus 31.

az elnöki tanács dr. pikler kornélt, a kulturális kapcsolatok intézetének főosztályvezetőjét nyugdíjba vonulása alkalmából több évtizedes kiemelkedő munkája elismeréseként a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést római rudolf a kki elnöke adta át./mti/

--

bb 32. erősítik az ár- és belvédelmi rendszereket, ujjáépítik a nyári gátakat a közép-tisza vidékén

vid/pg -cz

1977. augusztus 31.

a tisza 68 napos tavaszi áradása jelentékeny károkat okozott a középtiszavidéki árvízvédelmi rendszerekben és csaknem teljesen elpusztította a mezőgazdasági üzemek termőföldjeit védő nyári gátakat. a 650 kilométer hosszú tiszai fővédvonalon a rongálódások felmérése után a vízügyi igazgatóság hozzálátott a védelmi rendszerek helyreállításához. jelentős töltéserősítési munkát végeznek a tiszaroff és tiszabó közötti folyószakaszon, valamint tiszapüspöki térségében, ahol a hullámverés a töltések vízoldali részéről nagymennyiségű földet elsodort. a helyreállítási és a fejlesztési munkákra az idén körülbelül 35 millió forintot fordítanak. helyreállítják a védelmi vonalak gyeptakaróját is, amelynek fontos szerepe van a gátak szilárdságának megővésében. gyorsított ütemben dolgoznak a tiszai nyári gátak helyreállításán is. amelyhez a megyei tanács soronkívül csaknem tízmillió forint állami támogatást biztosított. vezseny, tiszajenő, tószeg, tiszasüly, tiszaroff és tiszabó térségében a tavaszig újból elkészülnek a nyári gátak.

szolnok megye egyike azoknak a földrajzilag mélyenfekvő alföldi területeknek, ahol évenként visszatérő gondot okoznak és tetemes károkat idéznek elő a belvizek elöntései. a védelmi rendszert tovább fejlesztik, még ebben a tervidőszakban kiépül a kungyalui, a mirhógyolcsi és a sajfoki belvízrendszerek és sor kerül a mirhói szivattyutelep és a tiszabói belvízöblözlet fejlesztésére. a vízrendezéssel a jelenlegi 22 napról, 14 napra csökkentik a belvizek levezetési idejét. sor kerül a községek belterületi vízrendezésére is a megyei tanács és a vízügyi szervek által készített tervek alapján./mti/

-26-

11.55/pg

1300

bb 33. takarmánygazdálkodási tanácskozás és bemutató turkevén

vid/pg -cz

1977. augusztus 31.

takarmánygazdálkodási tanácskozást és bemutatót rendeztek csütörtökön szolnok megye mezőgazdasági irányítószervei, a turkevei vörös csillag termelőszövetkezetben. az eszmecsere több mint száz résztvevője a silókukorica szilázs készítés és felhasználás korszerű módszereit tanulmányozta. a korábbi években a mezőgazdasági üzemek a silókukoricát teljes értékben takarították be, ujabban azonban a harminc-harmincöt százalékos szárazanyag-tartalom melletti betakarítás került előtérbe. ezzel a módszerrel a hektáronkénti nagyobb szárazanyag, vagyis több tápérték nyerése a cél.

szolnok megyében a 16500 hektár silókukorica azon részait, amelyek hektáronként 25 mázsán felüli szemtermést adnak, nem dolgozzák fel silónak, hanem szemeskukoricaként takarítják be. így várhatóan több ezer mázsával növekszik a szemeskukorica termése. a megye takarmánymérlegét javítja az is, hogy a tavaszi vízjárta területekre rövidtenyészidejű kukoricát vetettek. két-háromezer hektárral nagyobb területről takaríthatnak majd be szemes, illetve silókukoricát. a résztvevők megtekintették a vörös csillag tsz silókukoricaültetvényeit és a legújabb betakarító gépek munkáját./mti/

--

bb 34. több mint 70 millió árutonna kilométer - áruszállítási tanácskozás győrről

vid/pg -cz

1977. augusztus 31.

a vasut és a volán is több árut szállított az idei év eddig eltelt részében - jelentették be szerdán győrről a technika házában megrendezett áruszállítási tanácskozáson. a 19-es számú győr-sopron megyei volán vállalat idei eddigi szállításai meghaladták már a 70 millió árutonna kilométert. ez a múlt év azonos időszakánál 14 százalékkal, az idei időarányos tervelőírásaival szemben pedig 7 százalékkal magasabb.

/folyt. köv./  
12.45/pg

-27-

13<sup>h</sup>0g

bb 34. / több mint ...folyt./pg

győr-sopron megyében a vasutnak és a volánnak is kiemelt szerepe van a szállításokban. a megyén keresztül egész évben nagytömegű tranzit árut szállítanak. győr, sopron, hegyeshalom és rajka fontos csomópontjai a kelet-nyugati és az észak-déli kontinentális tranzit szállításoknak. jól kapcsolódik be ebbe a munkába a magyar-osztrák közös érdekeltiségű győr-sopron-ebenfurti vasuti részvénytársaság is.

az őszi csúcsforgalom a megye területén működő szállítási vállalatokat kiemelten érinti. az alföldről szeptemberben több ezer vagon cukorrépat kell a petőházi cukorgyárba szállítani. a cukorrépat szállító irányvonalaknak zöld utat biztosítanak. győrről már akkor felkészülnek a fogadásukra, amikor ferencvárosból elindulnak. győrtől azután a győr-sopron-ebenfurti vasuti részvénytársaság fuvarozza tovább petőháza az alföldi répat.

fokozott figyelmet fordítanak a rakodás gépesítésére. a rakodásgépesítés helyzetéről, komplex fejlesztésének kérdéseiről csoltó lászló, a központi szállítási tanács titkára tartott előadást. megalakult a szállításokat koordináló operatív bizottság is, amely a következő időszakban hetenként értékeli a szállítási munkát./mti/

--

bb 35. hetvennyolc dolgozat érkezett az istvánffy gyula honismereti pályázatra

vid/pg -cz

1977. augusztus 31.

a miskolci herman ottó múzeum az idén tizenhatodik alkalommal hirdette meg a matyó népelet neves kutatójáról, istvánffy gyuláról elnevezett honismereti gyűjtőpályázatot, amelyre a beküldési határidő szerdán lejárt. a pályázatra - amelyet felnőtt és ifjúsági kategóriában hirdettek meg - az elmúlt évinél több, összesen hetvennyolc dolgozat érkezett.

/folyt. köv./  
12.50/pg

-28-

13<sup>45</sup> g

bb 35. / hetvennyolc...folyt/pg

a pályázók közül negyvenheten néprajzi témát dolgoztak fel, közte a népi időjárás jóslásra vonatkozó hiedelmeket. összegyűjtötték a kiháló kézműves mesterségek, mint a borsodban nagy hagyományú bodnárok, kétfestők, fazekasok munkafogásait, a szerszámok, munkamenetek megjelölésére szolgáló szókinccset.

a pályázók közül 31-en helytörténeti témát dolgoztak fel, így többek között egyes települések határainak és belsőégeinek földrajzi helyneveit. többen foglalkoztak pályázatukban munkáskolóniák életmód- és lakáskultúra változásaival, a kétlaki munkások életmódjával és egyes ipari körzetekben a szervezett munkásság kialakulásával.

a beküldött pályamunkákat szakértőkből álló zsűri bírálja el. a legjobbaknak a muzeumi hónap alkalmából adják át a díjakat, melynek összege meghaladja a huszezer forintot.  
/mti/

--

bb 36. nőekkel erőszakoskodott - nyolc évet kapott

vid/pg -cz

1977. augusztus 31.

nyolc évi fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte a minap jogerősen a győri megyei bíróság petrovics jános győr, stadion utca 6. szám alatti lakost. a 23 éves fiatal ember erőszakos cselekmények elkövetése miatt már többször volt büntetve. legutóbb 1977. április 12. és 15. között három alkalommal követett el bűncselekményt. április 12-én közbotrányt okozott egy győri téren, 14-én éjszaka megtámadott egy munkából hazatérő asszonyt, akivel erőszakoskodott, a segélykiáltásokra azonban menekülni kényszerült. egy nap múlva győri püspökerdőben megtámadott egy futóedzést végző fiatal nőt, akit súlyosan bántalmazott, megerőszakolt, s a karóját is ellopta. mindezekért halmozati büntetésként szabta ki a nyolc évet a győri megyei bíróság./mti/

-29-

--

L majd

13.00/og

13<sup>50</sup> g

bb 37. időjárásjelentés

pg -cz

1977. augusztus 31.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 31-én  
szerdán, 12 órakor

elszórtan zápor, zivatar

kelet-európában, valamint közép-európa egy részén a magas nyomású légköri képződmény hatására általában kevés a felhő, száraz, csendes az idő. szárazföldünk nyugati partvidékén és olaszországban a ciklonok felhős, szeles, többfelé csapadékos időjárást okoznak. a következő 36 órában várható, hogy az olaszország felett örvénylő ciklon a kárpát-medencében is érezteti hatását. így elszórtan záporra, zivatarra lehet számítani.

kedden hazánkban a dunántul nyugati részén csak 5, 9 máshol 10, 12 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben az észak-keleti országrészben 23, 25, máshol 26, 30 fokig emelkedett. az esti óráktól kezdve a délnyugati megyékben megnövekedett a felhőzet, ahol az éjszaka és hajnalban néhány helyen zápor, zivatar keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége azonban sehol sem haladta meg az 1 mm-t. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet szerdára virradóra északi és az észak-keleti megyékben helyenként 9, 11 máshol 12, 19 fok között volt. ma délelőtt a nyugati, délnyugati országrészben túlnyomóan felhős idő volt. csapadékot sehol sem jelentettek. az ország többi részén jobbára derült, napos idő volt. a hőmérséklet 11 órára az ország területén 21, 26 fok között váltakozott.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 21,6 fok volt, a száz éves átlagnál 1,8 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

főként a déli és a nyugati országrészben időnként erősen megnövekszik a felhőzet, elszórtan zápor, zivatar. gyenge, napközben megélénkülő délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 12, 17, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: általában 25, 30 fok között.

a duna vizállása budapesten: 345 cm, 18,8 fok.

/mti/

-30-

13.15/pg

13<sup>09</sup>

bb.38. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 óráig

a/-cz

1977. augusztus 31.

1. tanévkezdés: szeptember első hetében
2. új évad a tit tudománybarát köreibben
3. jubileumra készül a magyar nemzeti múzeum és az országos szchenyi könyvtár
4. az egészségügyi minisztérium illetékeseinek nyilatkozata
5. nyírségi ősz
6. berendezik a tájházakat zamárdiban
7. kelta temetőt tártak fel kistokaj határában
8. új üzemi kórusok szombathelyen
9. újjáéled az őrségi népi építészet
10. új dokumentumok kerültek napvilágra....
11. lakosonként évi 9 ezer forint társadalmi juttatás
12. megnyitott a szegedi múzeum újjárendezett képtára
13. üzemi közlekedésbiztonsági csoportok
14. exportnövelő beruházás a tokodi üvegyárban/1. jav./
15. egyesülnek a kis lakásszövetkezetek vas megyében
16. az országos növényvédelmi kutató bázisai.../3. jav./
17. natékonyabb környezetvédelem /2. jav./
18. második-vetemények 90 000 hektáron
19. három új abc áruháznyi termék egy helyen.....
20. hazaérkezett lagoszból
21. üzemi próba szolnokon
22. ausztriai vendégszereplésre utazott a debreceni népi együttes
23. megszűnt a debrecen-nyirbéltek közötti vasút
24. szakmunkásképzés technikum szinten
25. kiállítás és vásár a piactéren
26. népi ellenőri vizsgálat vas megyében
27. koszoruzási ünnepség révész géza születésének 75. évfordulóján
28. szüreti előzetes/4. jav./
29. új tanműhely a sabaria cipőgyárban
30. hid-brigád vas megyében
31. kitüntetés
32. erősítik az ár-és belvízvédelmi rendszereket
33. takarmánygazdálkodási tanácskozás
34. áruszállítási tanácskozás
35. honismereti pályázat
36. nőekkel erőszakoskodott /5.sz. jav./
37. időjárásjelentés /6.sz. jav./
38. hírjegyzék

/mti/

--

13.35/a

-31-

bb 40. 230 000 tonna szén terven felül - bányaművelési rekord  
visontán

vid/pg -cz

1977. augusztus 31.

a mátraaljai szénbányák thorz-bányaüzemében hónapról-hó-  
napra szembetűnőbb eredményeket szül a nagy októberi szocialis-  
ta forradalom 60. évfordulójára kezdeményezett munkaverseny.  
ezt szemléletesen bizonyítja, hogy a visontai bányászok - a  
szerdán délben elkészült gyorsmérleg szerint - augusztus hónap-  
ban 620 000 tonna szenet hoztak felszínre, 40 000 tonnával többet  
a tervezettnél. ezzel párhuzamosan tovább növekedett az az  
előny, amelyet a termelésben elértek. a visontai szénmezőn  
ugyanis év elejétől mostanáig 4 millió 570 ezer tonna szenet  
hoztak felszínre és ez 230 000 tonnával több, mint amennyit  
a program nyolc hónapra előírt.

különösen öröndetes, hogy a széntermelés az idén  
a korábbi éveknél lényegesen egyenletesebb. így lehetővé vált,  
hogy a gagarin hőerőmű fűtőanyag igényeit zavartalanul  
rendszeresen tudják kielégíteni.

a széntermeléssel párhuzamosan augusztus hónapban 4,7 mil-  
lió köbméter földet mozgattak meg visontán. ez újabb bányamű-  
velési rekord, mivel ilyen nagy mennyiségű földet ennyi idő  
alatt sem visontán, sem máshol az országban még nem mozgattak  
meg. a rekord értékét növeli, hogy ez a teljesítmény félmillió  
köbméterrel szárnyalja túl az előírt tervet. így jelentősen csökken-  
tették a meddőletakarításban az év elején a kedvezőtlen idő miatt  
beállt lemaradást és most már minden remény megvan arra,  
hogy november végéig hiánytalanul teljesítsék a meddőletakarítási

tervet is. a föld-  
munkák előrehaladása kedvezőbb helyzetet teremt ahhoz,  
hogy télen is zavartalan legyen a széntermelés./mti/

-. -

bb 39. 200 almafajta - bemutató a helvéciai fajtakísérleti állomáson

vid/pg -cz

1977. augusztus 31.

bemutatták az új almafajtákat az országos mezőgazdasági  
fajtakísérleti intézet helvéciai állomásán, ahol a jövő  
gyümölcsfajtái, vizsgálják, az érdeklődők, a kert 200 almafaj-  
tájának természetességével és a gyümölcs felhasználhatósá-  
gával ismerkedtek. az új klónok bőséges választékot adnak  
a jövő almatelepítéséhez, s termésük követi a távlati piaci  
igényt és növelheti a magyar alma versenyképességét. zamatosabb,  
szebb színezetű gyümölcsöt érlelnek az új starking és jonathán  
fajták és egyenletes termőképességűek a fák. a fajtaelis-  
merésben lévő fák többsége jól alkalmazkodik a korszerű  
termesztési módszerekhez, a sajátos hazai természeti viszonyok-  
hoz. a többéves megfigyelés után a legjobbakat állami elismerés-  
ben részesítik, s köztermesztésre javasolják./mti/

-32-

bb.41. az akció első napján: háromszor annyi paradicsom és  
paprika a hajduságban

vid/p -cz

1977. augusztus 31.

az országosan indított zöldséppaprika és paradicsomvásár kere-  
tében szerdán a debreceni és hajdusági boltokban, alkalmi árusí-  
tó helyeken megháromszorozódott a forgalom. a hajdu-bihar megyei  
zöldért vállalat gondosan felkészült a lebonyolításra: az állan-  
dó 110 üzlet mellett debrecenben 16, a megyében 12 helyen állított-  
tak fel zöldség-gyümölcs sátrakat. a debreceni boltok a délutáni  
órákban már a második utó-rendelést is leadták. utánpótlás bősége-  
sen van a vállalatnak: a termelőszövetkezetek kertészei, a kis-  
termelők nagy mennyiségű árut küldenek piacra. az elmúlt esztendő-  
ben augusztus 31-ig 62 vagon paprikát vásárolt fel a termelőktől  
a vállalat, ez év hasonló időszakában pedig 140 vagonnal. paradi-  
csomból 10 vagonnal több az idén átvett mennyiség, de a földeken-  
a kedvező idő után - rendkívül sok a szedetlen paradicsom. a na-  
gyobb kínálat megmutatkozik az árakban is. tavaly ilyenkor 10  
forintért mérték az 1. osztályú zöldséppaprikát, most pedig hat fo-  
rintért árulják, a lecsónak való tavalyi négy forinttal szemben  
két forint./mti/

-. -

bb.42. automatizált vizgyár - dunántul legkorszerűbb vizgyűjtő-  
telepét építették fel tatabányán

vid/p -cz

1977. augusztus 31.

nagy teljesítményű és magas fokon automatizált vizgyűjtő-  
telep próbaüzemét kezdték meg tatabányán. az új létesítményben  
gyűjtik össze és továbbítják számos településre a 15/c aknából  
felszínre kerülő kitűnő minőségű karsztvizet. tatabánya, orosz-  
lány, környe, kömlőd, kecskéd, vértessomló és várgesztes lakossá-  
gának -130.000 ember-vizellátásáról gondoskodnak a korszerű rend-  
szerrel. a későbbiekben tatára és más településekre is szállítanak  
a jó minőségű bányavizből.

az egész dunántulon a tatabányai vizgyűjtőtelep a leg-  
korszerűbb ilyen vizügyi létesítmény. új típusú műszerei,  
automatikái révén illeti meg ez a cím. a ganz mávág például kü-  
lönleges távmérőket, a budapesti műszaki egyetem telemechanikai  
berendezéseket, a ganz villamossági művek ötletes fordulatszám-  
láló szabályozó rendszereket készített a vizgyűjtő telep részé-  
re. ugyancsak újdonságnak számít az ndk-beli minta alapján  
gyártott több száz egyedi relé. automatikák, érzékelő műszerek  
sokasága jelzi, hogy a különféle településeken lévő tárolómeden-  
cékben és a vizaknában milyen magas a víz szintje és a szükség-  
letnek megfelelően, utasítják, az óriás szivattyukat a vizszál-  
ítás növelésére, vagy éppen csökkentésére.  
/folyt köv./  
14.00/p

-33-

14<sup>40</sup>

bb.42./automatizált.....folyt/p

jelenleg percenként 18 köbméter karsztvizet juttatnak a berendezések a vízszállító rendszerbe, de a későbbiekben ennek kétszeresére növelik a ,,viztermelést,,.

az új vizgyűjtőtelep és a hozzátartozó vízszállító vezeték és tárolómedencék létesítésére 170 millió forintot költöttek. a beruházási költség rendkívül rövid idő alatt megtérül, az egész rendszer egy része az épülő komárom megyei regionális vízműnek.  
/mti/

..-

bb.44. hatezer belsőellenőr -valódi igényeket kell támasztani velük szemben - végetért a iii. országos ellenőrzési konferencia pécssett

vid/p -cz

1977. augusztus 31.

pécssett szerdán, a sportcsarnokban rendezett fórummal befejezte munkáját a iii. országos ellenőrzési konferencia, amelyen ezernégyezer szakember vett részt. a tanácskozásról badacsonyi György, a pénzügyminisztérium főosztályvezetőhelyettese, a rendező szervezési és vezetési tudományos társaság pénzügyi és ellenőrzési szakosztályának elnöke adott tájékoztatást az mti munkatársának:

elmondotta: az mszmp xi. kongresszusa határozatába foglalta az ellenőrzés fejlesztését. ennek nyomán megindultak az állami ellenőrzés felülvizsgálatának munkálatai, amelyek eredményeként a politikai bizottság, majd a minisztertanács állást foglalt az állami ellenőrzés rendszerének fejlesztése, színvonalának és hatékonyságának növelése ügyében. a iii. ellenőrzési konferencia olyan időpontban tartotta tehát tanácskozásait, amikor már a további fejlesztés irányára megszülettek a határozatok. ezek a határozatok különböző határidőkhöz kötötten rögzítették a kidolgozandó részletes feladatokat. így a konferencián tág lehetőség nyílt arra, hogy a részletek tekintetében széleskörű vita folyjon és a konferenciát rendező öt tudományos egyesület társadalmi eszközökkel is elősegítse az ellenőrzés ügyét.

a konferencia kiemelten foglalkozott a korszerű ellenőrzési módszerekkel. a vállalatok, szövetkezetek, gazdasági tevékenységét részekre bontva, sokoldalúan megtárgyalta a különböző vállalati tényezők ellenőrzésének lehetőségeit abból a szempontból, hogy miért szükséges az ellenőrzésük, hogyan, milyen módszerekkel lehet végrehajtani az ellenőrzést és végül, hogy az ellenőrzés eredményei alapján mit kell tenni.

/folyt köv./

14.10/p

-34-

14.10

bb.44. /hatezer belsőellenőr....folyt/p

a konferencia vitája is alátámasztotta, hogy jelentős előrehaladást az ellenőrzés, mindenekelőtt a belső ellenőrzés fejlesztésében akkor lehet elérni, ha a belső ellenőrzés ügyét a vállalati vezetők magukénak tekintik, igényeket támasztanak és igényes feladatokat szabnak a belső ellenőrök részére. ilyen igényeknek viszont a belső ellenőrzés akkor tud eleget tenni, ha szélesíti, korszerűsíti ,,fegyvertárát,, és képessé válik magas vezetői igények teljesítésére. a témakör jelentőségére utal, hogy a vállalatok, szövetkezetek, a költségvetési szervezetek területén mintegy hatezer belső ellenőr dolgozik. ez nem kis erő, ha okosan használják ki.

sokan felvetették a konferencián, hogy szükség van a belső ellenőrzést végzők hiányos továbbképzésének megoldására. ezzel kapcsolatban elmondotta badacsonyi György, hogy maga a képzés változatlanul a számviteli oktatási keretében oldódik meg. az itt használt tananyagok korszerűsítése napirenden van és várhatóan ez év végéig befejeződik. a továbbképzés első lépcsőjeként most szerveződnek a kohó- és gépipari vállalatok belső ellenőreinek továbbképző tanfolyamai. az itt szerzett tapasztalatok felhasználásával sorra kerülnek a többi ágazatok is.

tájékoztatóját azzal fejezte be, hogy a konferencia anyagát, tapasztalatait rövid időn belül illetékes állami szervek rendelkezésére bocsátják, hogy hasznosíthatóak munkájukban. /mti/

..-

bb.45. hajónévadó gemencen

vid/p -cz

1977. augusztus 31.

szerdán vontatóhajót eresztettek vízre a gemenci állami erdő- és vadgazdaság keselyüsi farakodó állomásán. a 16 tonnás hajó- amelyet party Istvánról, a gemenci erdőség egykori fővádászáról neveztek el - 30 százalékkal növeli a már meglévő uszályparkuk kihasználását. így az idén, a mahart segítségével együtt, 85 ezer köbméter fa ,,uszhat el,, a dunán a hazai és külföldi megrendelőkhöz. kikötőjükben a ki- és a berakodást három vontató és uszódaru végzi, a rakpartra pedig nagyobb részt ipari vágányon érkezik a dunamenti erdősegekből kitermelt fa. /mti/

..-

14.15/p

-35-

14.15

b 43. sajtótájékoztató a iv. hűtőlánctechnikai tanácskozásról

t/kg/s/ie/pg

1977. augusztus 31.

az élelmiszerellátásban rendszeresen növekszik a tartósított termékek részaránya, az ehhez szükséges hűtőlánc biztosítása pedig mind magasabb technikai követelményeket támaszt az előállításokkal és a forgalmazókkal szemben. ennek technikai kérdéseiről lesz szó a szeptember 5-én jászberényben kezdődő hűtőlánctechnikai tanácskozáson. a szervező bizottság - a gépipari tudományos egyesület tagjai - szerdán sajtótájékoztatót ismertettek a most negyedik alkalommal megrendezésre kerülő konferencia tematikáját.

a hűtőlánc első szeme a tárolás - az élelmiszeripari vállalatok többségénél üzemelnek is ilyen hűtőtárolók. a kapacitás bővítésére jelenleg zalaegerszegen épül a legnagyobb - 10 ezer vagon áru befogadására alkalmas - hűtőtároló; ehhez hasonlókat 1980-ig még három helyen építenek. a konferencia egyik témaköre ezeknek a tárolóknak a gépi felszerelésével, újabb műszaki megoldásaival hangzanak az előadások. e téren legfontosabb tennivaló a hűtőkonténerpark létrehozása. a hajógyárban készülő konténerak alkalmasak is - kisebb átalakításokkal - erre a célra, a hűtőmotorokat pedig a kgst-országok közötti együttműködés keretében a tervek szerint az ndk-ból fogják majd beszerezni.

a hűtőlánc leggyengébb szeme jelenleg a kereskedelmi hűtőpultok, számuk ugyanis meglehetősen kevés. gyarapításukat segíti, hogy ehhez évente több tízmillió forint támogatást nyújt az állam. a tanácskozáson arról lesz szó, milyen új típusú, gazdaságosan gyártható hűtőpultok kialakítására lenne lehetőség. a lánc utolsó állomása a fogyasztó, jelenleg ezer lakosra 257 háztartási hűtőgép jut, ez nemzetközi viszonylatban is előkelő helyezést jelent. most a fagyasztó hűtőszekrények elterjesztése a feladat, jövőre kezdődik meg az ilyen berendezések sorozatgyártása.

a tanácskozás tapasztalatait ajánlásokban foglalják majd össze, s továbbítják az illetékes szervekhez./mti/

-36-

13.50/pg

15<sup>00</sup>

bb 46. budapesten tartja ülését a természettudományi egyesületek nemzetközi tanácsa

t/kg/mm/ie/pg hgy

1977. augusztus 31.

budapesten tartja szeptember 4-e és 10-e között a természettudományi egyesületek nemzetközi tanácsa ez évi vezetőségi ülését. a tudományos szervezet feladatairól és az ülés programjáról tigyi józsef akadémikus, a szervezet magyar nemzeti bizottságának elnöke adott szerdán sajtótájékoztatót.

a természettudományi egyesületek nemzetközi tanácsa /icsu/ 50 éve alakult, csucsszerve a nemzetközi természettudományi együttműködésnek. jelenleg 64 ország tagja a szervezetnek, amelynek legfontosabb feladata, hogy a tudományos haladás érdekében a tudósok számára lehetővé tegye egymás eredményeinek megismerését, megvitatását. emellett koordinálja, anyagilag támogatja azokat a kutatóprogramokat, amelyek nemzetközileg is fontosak, de nem tartoznak egyik tudományos egyesület hatáskörébe sem. a magyar kutatóhelyek tiz ilyen téma közös megoldásának munkájában vesznek részt, közülük legfontosabb az űrkutatás, a nap- és földfizika, valamint a környezetvédelmet szolgáló kutató tevékenység.

a tudományos akadémia meghívására budapesten ülésező vezetőség kidolgozza a jövő évi közös programokat. ezek között legfontosabb, hogy az alapkutatásokat az eddigieknél hatékonyabban állítsák a mezőgazdasági kutatások szolgálatába, e téren ugyanis a tagországok többségénél némi lemaradás tapasztalható./mti/

.-.-

bb 47. lassan ható gyógyszerek és növényvédőszeres intenzív vegyipari eljárások - befejeződött veszprémben az alkalmazott kémiai konferencia

cid/pg -cz

1977. augusztus 31.

hatékony kémiai eljárásokat ismertettek és elemezték, mintegy 140 előadás és vita keretében a szerdán befejeződött iii. alkalmazott kémiai konferencian veszprémben. a háromnapos tudományos eszmecserén 14 ország elméleti és gyakorlati szakemberei három szekcióban vitatták meg a kémiai eljárások fizikai, matematikai modellezésének elméleti kérdéseit, behatóan foglalkoztak a vegyipari műveletek megvalósításának módjaitól kezdve a berendezéseivel, valamint a gyógyszerek és növényvédőszeres granulálásának sajátosságaival.

/folyt. köv./

14-30/pg

-37-

15<sup>10</sup>

bb 47. /lassan ható...folyt/pg

a szakmai viták egyik központi témája volt az ugynevezett fluidizációs eljárás, amelynek kutatásában és alkalmazásában már nemzetközi elismerést szereztek a veszprémi tudományos intézetek. ennek az alapelve egyébként, hogy a különböző szemcsés anyagokat levegő áramoltatásával állandó mozgásba hozzák, s ezzel elérik, hogy azok intenzív kapcsolatba kerüljenek a különböző gázokkal, folyadékokkal. így számos kémiai folyamatot gyorsíthatnak, segíthetnek. ezen az eljárásan kémiai reaktorok alapulnak, s ma már, éppen a veszprémben lévő magyar tudományos akadémia műszaki kémiai kutató intézetének segítségével, nálunk is alkalmazzák az élelmiszeriparban, gyógyszergyártásban és vegyipar más területein. ebben a témakörben saját tapasztalataikról beszámoltak az nszkbeli, a csehszlovák és a nigériai szakemberek is.

közvetlenül a gyakorlatához kapcsolódik a gyógyszer és növényvédőszer specialista szakciúlésén ismertetett valamennyi újdonság. ezek közül - a szakemberek szerint - rövidesen széles körben elterjednek majd azok a granulálási módszerek, amelyek segítségével szabályozni lehet a gyógyszerek bomlási idejét. ugyan-ezen eljárás jelentős lehet a növényvédőszer gyártásában is, hiszen a kártevők elleni küzdelemben is lényeges, hogy egy-egy növényvédő anyag mennyi ideig őrzi meg hatását. az alkalmazott kémiai konferencián önálló szimpóziumot alkottak a filmtechnikával foglalkozó szakemberek. ebben a témakörben egyébként nemzetközi viszonylatban is ez volt a szakemberek első széleskörű eszmecsereje. a filmtechnika - mint a kémiai reakciók meggyorsításának hatékonyság növelésének egyik kiváló módszere - mind szélesebb körben elterjed. lényege, hogy a kémiai reakcióban résztvevő folyadékokból a filmhez hasonlóan vékony réteget képeznek, ezáltal megsokszorozzák a reakcióra váró anyagok érintkezési felületét. ezen az elven reaktorokat is készítettek. a filmtechnika hazai alkalmazásában szintén élen járnak a veszprémi tudományos intézmények, ez indokolta, hogy az első szimpózium megrendezésére is veszprémben került sor. /mti/

--  
-38-

14.35/pg

15<sup>15</sup>

bb 48. ülést tartott a termelészövetkezetek országos tanácsának elnöksége

t jf/kö-ju 1e hgy

1977. augusztus 31.

a termelészövetkezetek országos tanácsának elnöksége szerdán ülést tartott. az ülésen részt vett szlameniczky istván, az mszmp kb osztályvezető helyettese.

az ülésen megújították a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének és a tot elnökségének együttműködési megállapodását, amely - amint megállapították - az elmúlt években jól segítette a termelészövetkezeti mozgalom fejlődését. az együttműködő partnerek a jövőben az eddiginél nagyobb gondot fordítanak a helyi tanácsok fejlesztési, szociális, kulturális és környezetvédelmi tevékenységének támogatására, és hatékony segítséget adnak a helyi művelődés, valamint a lakóhelyi tömegsport kibontakoztatására. segítik a tsz-ek és az iskolák kapcsolatainak elmélyítését: közreműködnek honismereti, helytörténeti szakkörök szervezésében és támogatják az „olvasó népért” mozgalmat. a népfront fórumok napirenden tartják és a tsz-ekkel együtt kezdeményezik majd a nagyüzemi művelésre alkalmatlan területek kerti művelését, és kertbarát köröket, munkás-kert társulásokat hoznak létre. a szövetkezetek és a népfront bizottságok a jövőben még összehangoltabban segítik a kistermelőket.

döntött az elnökség a tot ösztöndíjak adományozásáról.

a tot és a magyar írók szövetsége együttműködési megállapodása alapján a tot elnöksége 1974. óta rendszeresen ad irodalmi ösztöndíjat íróknak, költőknek, hogy jobban megismerkedhessenek a mezőgazdasági szövetkezetek fejlődésével, közvetlenebb élményeket szerezhessenek a szövetkezeti parasztság mai életéről, munkájáról, és tapasztalataikat irodalmi tevékenységük során hasznosíthassák. a tot elnöksége most a következő írók- és költők részére ad irodalmi ösztöndíjat: fábián zoltán író, ratkó józsef költő, balázs józsef író, pintér lajos költő és kritikus, kampsis péter író, szalay csaba költő és sz. lukács imre író. ezen túl a magyar rajzpedagógus szövetség által kijelölendő festőművészeknek - rajztanároknak - szavazott meg alkotói ösztöndíjat a tot elnöksége. /mti/

--

15.20/ju

- 39 -

16<sup>00</sup>

bb 49. műtrágya a gumikonténerben

vid/kz-ju hgy

1977. augusztus 31.

gumikonténerben szállítják a műtrágyát a mezőfalvi mezőgazdasági kombinátba a péti nitrogénművekből. a fejér megyei mezőgazdasági nagyüzem szakemberei kidolgozták az új szállítási mód technológiáját, s 360 egyenként egyköbméteres konténert vásároltak. a hatalmas szállítótartályokat péten megtöltik műtrágyával, s azt teherautókon egyenesen a táblák szélére szállítják, ott gépek segítségével áttöltik a műtrágyaszóróba. az új szállítási módszer előnye, hogy alig igényel kézi munkát, s minimálisra csökkenti a műtrágya szóródási veszteségét, s nincs szükség fóliazsákokra, illetve azok tárolására, rakodására, szállítására. a konténeres szállítási móddal ebben a hónapban háromezer tonna műtrágyát juttattak a földekre mezőfalván. az új szállítási mód még kísérlet, de a mezőfalvi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy érdemes lenne meghonosítani a nagyobb mezőgazdasági üzemekben. a módszernek egyetlen hátránya van: a konténerben való szállítás költségei még viszonylag magasak, a konténer árak miatt. /mti/

-. -

bb 50. több sertéshus fejér megyéből - de még sok a tartási, takarmányozási hiba

vid-ju kz hgy

1977. augusztus 31.

1980-ra évi 2587 vagon sertéshus értékesítését tervezik a fejér megyei termelőszövetkezetek. hogy ezt meg tudják valószínűsíteni, a jelenleginél 14 ezerrel több sertést kell átadniuk a végőhidaknak, szükségessé vált az is, hogy a gazdaságok felülvizsgálják tenyésztési, tartási módszereiket, megpróbálják feltárni az ágazatban rejlő tartalékokat, s lényegesen javítsanak szakmai munkájukon. a megyében ugyanis 1976-ban stagnált a sertéshus-értékesítés, s csak az 1975. évinek megfelelő mennyiségű hizottsertést adták át a felvásárlóknak a szövetkezeti gazdaságok. a kedvezőtlen jelenségre felfigyelt a fejér megyei termelőszövetkezetek területi szövetsége is, s feltárta azokat az okokat, amelyek miatt nem növekedett az értékesítés. eszerint elsősorban azokat a komoly tenyésztői, tartási hibákat kell felszámolni, amelyeket a gazdaságok ma még gyakran elkövetnek. nagy szóródást mutat az egyes üzemek között az egy kocára jutó husértékesítés is, ez pedig annak az eredménye, hogy nem mindenütt megfelelő az állathigiéniai helyzet, rosszak a tartáskörülmények, s nem jó tenyésztésszervezés. bár korszerű, jó tápok állnak a gazdaságok rendelkezésére, a takarmányozást eléggé sok helyen másodlagos kérdésnek tekintik ezt számok is bizonyítják: a tavalyi sertéselhullások csaknem 95 százalékát tartási és takarmányozási ártalom okozta. / folyt. köv./

15.30/ju  
v rS

- 40 -

bb 50. / több sertéshus ... 1. folyt/-ju

rontja a sertéstenyésztés eredményeit az is, hogy tizennyolc szövetkezeti gazdaságban régi, korszerűtlen épületekben tartják a disznókat. ezeken a telepeken természetesen igen nehéz betartani a korszerű tenyésztési technológiát, s az állategészségügyi előírásokat, de a szakmai munkát ott is lehet javítani. segít ezen a helyzeten az, hogy a tizenhat termelőszövetkezet már megkezdte, illetve rövidesen hozzálat a telep rekonstrukciójához, s ennek elvégzése után a jelenleginél tizezerrel több hizottsertést tudnak majd átadni a felvásárlóknak. négy termelőszövetkezet szakosított telep építését tervezi. eddig egyébként a megyében a sertéstartó gazdaságok több mint fele, harminckét nagyüzem végezte el a férőhelyek korszerűsítését. az építkezések, korszerűsítések befejezése után - 1980-ra - már adottak lesznek a megyében a korszerű sertéstenyésztés tárgyi feltételei. a szakmai munka javításához javaslatokat is készített a tsz szövetség, így többek között felhívták a figyelmet a férőhelyek hatékonyabb kihasználására, a megfelelő takarmányozásra, az állategészségügyi technológiák betartására, a kocaállomány növelésére. /mti/

-. -

bb 51. elhunyt dr. arató endre akadémikus

k km/fe-ju pr hgy

1977. augusztus 31.

hosszantartó súlyos betegség után 56 éves korában elhunyt dr. arató endre akadémikus, egyetemi tanár. temetése szeptember 7-én, szerdán fél 12-kor lesz a farkasréti temetőben.

magyar tudományos akadémia  
ötövös Loránd tudományegyetem

x x x

/ folyt. köv./

15.37/ju

- 41 -

l  
1610

bb 51. / elhunyt . . . 1. folyt./-ju

arató endre elsősorban az európai és a magyarországi nemzeti, illetve nemzetiségi kérdés elismert kutatója, tudósa volt. a művelődésügyi minisztériumban éveken át foglalkozott osztályvezetőként a nemzetiségi ügyekkel, majd az mta történettudományi intézetében igazgató helyettesként a nemzetiségtörténeti kutatásokat irányította. 1955-től az elte kelet-európa történeti tanszékének tanára, majd a történettudományi tanszék csoportvezetője. irányította az mta kelet-európai kutatócsoportját, és a magyar történészek nemzeti bizottságának titkáráként is tevékenykedett. kutatásairól, a nemzetiségi kérdés történetéről számos könyvet publikált. munkásságának emlékéét könyvei mellett az általa nevelt történelem tanárok és kutatók generációi is őrzik. /mti/

--

bb 52. takarékos gázfelhasználás jegyében - megkezdődött a iii. országos épületgépészeti gázkonferencia veszprémben

vid-ju -cz

1977. augusztus 31.

a takarékos gázfogyasztás jegyében kezdődött meg szerdán veszprémben, a iii. országos épületgépészeti gázkonferencia, amelyet traumann rezső, az építőipari tudományos egyesület elnöke nyitott meg. a konferencián mintegy 500 szakember vesz részt, ipari üzemek, tervező vállalatok és kutató intézetek képviselőiben. három szekcióülés keretében vitatják meg miként egyszerűsíthető a gázfelhasználás, az ellátás tervezésében, műszaki szabályozásában, a gázfelhasználó berendezések gyártásában, karbantartásában, a kémények kazán telepek üzemeltetésében. a tanácskozás első napján több előadás foglalkozott a fővárosban folyamatban lévő földgázra történő átállítással. ezzel kapcsolatosan dr. vida miklós, a fővárosi gázművek műszaki igazgatója hangoztatta, hogy az 1971-es esztendő mérőföldkövet jelentett a több mint száz éves fővárosi gázszolgáltatás történetében, ekkor kezdődött meg ugyanis az átállítás a városi gázzól a földgázra. az évszázad alatt kialakult bonyolult rendszer új feltételekhez kellett igazítani. ezt a nagyszabású munkát a 15 éves fejlesztési terv szabályozza, a iv. ötéves terv során több mint 54 ezer fogyasztó készülékét állították át, ez a szám az v. ötéves tervben eléri majd a 90 ezret. ebben a nagyszabású munkában a fővárosi gázművek tudományos intézmények tapasztalataira is alapozta munkáját és számos témában együttműködött a magyar ásványolaj és földgázkisérleti intézettel. a felhasználás biztonsága miatt a csővezetékeket is alkalmassá kellett tenni a földgáz szállítására. erre dolgozták ki együttesen a bitumen emulziós kezelést, amely tömörebbé tette a csőhálozat rendszereket. ugyancsak a magyar ásványolaj és földgázkisérleti intézet tudományos eredményei segítik a gázvezetékek korrózióvédelmét is.

/ folyt. köv./  
15.50/ju

- 42 -

16<sup>15</sup>  
o

bb 52. / takarékos gázfelhasználás ... 1. folyt./-ju

szó volt már a tanácskozás első napján a megfelelő szerviz és karbantartó rendszerről, mint a takarékos felhasználás egyik hatékony módszeréről. az ezzel kapcsolatos tapasztalatok összegzése szerint ez a rendszer ma meglehetősen széttagolt, egymástól elszigetelt, holott jól szervezett irányításával jelentős tartalékokat tárhatnának fel. a gazdaságos felhasználás egyik fő eszköze maga a berendezés, az ezzel kapcsolatos újdonságokról andorka jános, a lampart zomnácipari művek műszaki igazgatója számolt be. kifejlesztették az új gáztűzhely családot, amelynek nyolc típusa nemcsak az ésszerűbb gyártástechnológia, hanem a takarékos gázfogyasztás biztosítója is. az új tűzhelyek karbantartása egyszerűbb, a sütők működési elvét alapvetően megváltoztatták, így ennek határfoka javult, ugyanakkor az új g-750-es elnevezésű konstrukció társzűzősebb is.

szó volt még a kéményekről, hiszen azok milyensége is befolyásolja a gázfelhasználás hatékonyságát. e témában kelemen józsef, a fővárosi javító és szerelő vállalat főmérnöke, új típusú kéménybélés csövekről számolt be. ezeket már sikeresen alkalmazták a főváros egyes lakótelepein, ahol a városi gázzól, földgázfűtésre tértek át. a gázkonferencia csütörtökön és pénteken szekció ülésekkel folytatódik. /mti/

--

bb 53. beköszönt a meteorológiai ősz - száraz, meleg idő várható

i kg/kö-ju ie hgy

1977. augusztus 31.

csütörtökön, szeptember elsején beköszönt a meteorológiai ősz. az időjárás azonban - az országos meteorológiai szolgálat előrejelzése szerint - nem alkalmazkodik a naptárhoz, a következő napokban ugyanis meleg, derült, száraz napos idő várható, 27-28 fok körüli legmagasabb hőmérsékletekkel. vagyis a „vénesszonyok nyara”, kellemes idővel indul.

/ folyt. köv.q

16.00/ju

- 43 -

16<sup>20</sup>  
o

bb 53. / beköszönt ... 1. folyt./-ju

a magunk mögött hagyott idejű nyár időjárását a változékonyság jellemezte. a június meleggel indult, gyakran kánikulai hőséget mutattak a hőmérők. június első fele igen száraz is volt, a hónap második részében azonban átlagosan 67 milliméter csapadék hullott, s a sok esőzéssel az időjárás behozta a csapadék-kiesést. a július hónapot a szárazság jellemezte, alig 29 milliméternyi eső esett, a sokévi átlag 60 milliméterre helyett. a hónap második felében az átlagnál magasabb volt a hőmérséklet. augusztus első meleg hete után 10 napos hűvös, felhős, csapadékos időjárás következett, majd ismét melegebbre fordult. ebben a hónapban 70 milliméternyi csapadék hullott, 20 milliméterrel több, mint a sokévi átlag. egyébként mindhárom hónapban a szokásosnál gyakoribb volt a jégeső, ez a meleg, nedves időnek tulajdonítható. ez alól egyedül baranya megye jégágyúval védett vidéke volt kivétel, ahol a sikeres jégelhárítás nyomán jóval kisebb károkat okozott ez a természeti csapás. /mti/

bb 54. aranyossi magda bucsuztatása

t gy/gk-ju pr la

1977. augusztus 31.

elvtársai, harcostársai, barátai és hozzátartozói mély részvétellel vettek búcsút szerdán aranyossi magdától, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettjétől, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom, valamint a nőmozgalom kiemelkedő személyiségétől. a farkasréti temető revatalozójában megtartott hamvasztás utáni bucsuztatáson a budapesti pártbizottság, az mkszmp kb párttörténeti intézete, a magyar nők országos tanácsa, és a partizán szövetség munkatársai álltak diszórésget.

vass henrik, a párttörténeti intézet igazgatója a budapesti pártbizottság és az intézet képviselőjében emlékezett meg aranyossi magda munkásságáról, aki alapításától tudományos munkatársa volt a párttörténeti intézetnek. aktívan tevékenykedett a nemzetközi kommunista mozgalomban. az agitációs és propaganda-munkának nem volt olyan területe, amelyből már a felszabadulás előtt ki ne vette volna részét. a szovjetbarátok szövetsége, a vörös segély, a nőmozgalom, a nők imperialista háború elleni szövetsége - mind ismerte és szerette. az előretörő fasizmus éveiben az első sorokban küzdött a hitleri barbárság ellen. a felszabadulás után idehaza újult erővel kapcsolódott be a legális pártmunkába. az mmdsz-ben kezdte meg szervező és propagandamunkáját, majd megindította az „asszonyok”, című folyóiratot. 1949-től a munkásmozgalmi intézetben végzett színvonalas tudományos munkát, megalkotta a munkásmozgalom-történetírás számos maradandó értékét.

/ folyt. köc./

17.20/ju

- 44 -

17.20

bb 54. / aranyossi ... 1. folyt./-ju

a nőtanács nevében döbrönte károlyné, az mnot tagja bucsuzott aranyossi magdától, az mmdsz egyik alapítójától.

a bucsuztató az internacionalé hangjaival ért véget. /mti/

--

e m b a r g o : 18 óráig!

bb 57. Lázár györgy,

pá-ju la

1977. augusztus 31.

a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke sztanko todorovnak, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására szeptember 1-én hivatalos baráti látogatásra a bolgár népköztársaságba utazik. /mti/

--

bb 55. szentágothai jános,

tr-ju pr la

1977. augusztus 31.

a magyar tudományos akadémia elnöke, - aki a csehszlovák tudományos akadémia elnökének meghívására látogatást tett csehszlovákiában - szerdán délután visszaérkezett budapestre. repülőtéri fogadtatásán ott volt dr. václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

17.25/ju

- 45

17.25

bb 56. bányásznap i ünnepség a nehézipari minisztériumban

t sb/mm-ju ie la

1977. augusztus 31.

a 27. bányásznap alkalmából szerdánünnepséget tartottak a nehézipari minisztériumban. kapolyi lászló miniszterhelyettes méltatta a szén-, olaj-, bauxit-, érc- és ásványbányászat 120 ezer dolgozójának sikereiben gazdag munkáját és az iparágak fejlődését. az ünnepségen részt vett fock jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese, valamint az érdekelt állami intézmények és társadalmi szervezetek vezetői.

havasi ferenc miniszterelnök-helyettes az ünnepségen, bányász szolgálati érdeméremet adott át 68 bányászati dolgozónak, közülük 52-nek az érdemérem arany fokozatát. ezenkívül hatan kapták meg a bányászat kiváló dolgozója kitüntetését. ezután szimon pál nehézipari miniszter fogadást adott a kitüntetettek tiszteletére.

x x x

ezekben a napokban osztják ki a bányászok hűségjutalmát, együttvéve mintegy 700 millió forintot. az országszerte sorra kerülő bányásznap i ünnepségeken 2-2 dolgozó kapja meg a munka érdemrend ezüst-, illetve bronz fokozatát, 10.680-an a bányász szolgálati érdeméremet, abból 1710-en az arany fokozatot, 250-en pedig a bányászat kiváló dolgozója kitüntetésben részesülnek. /mti/

.-.

bb 58. gáspár sándor látogatása a főváros xviii. kerületében

t gy/mm-ju pr la

1977. augusztus 31.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára szerdán látogatást tett a főváros xviii. kerületében. részt vett a látogatáson giltner lászló, a budapesti pártbizottság osztályvezetője.

/ folyt. köv./

17.45/ju

- 46 -

18<sup>00</sup>

bb 58. / gáspár ... 1. folyt./-ju

a kerületi pártszékházban peják emil, a pártbizottság első titkára és dr. ambrus jános tanácselnök fogadta.

gáspár sándor tájékozódott a városrész politikai, gazdasági és kulturális helyzetéről, majd megtekintette a kerületben társadalmi munkával felépített sportcsarnokot. ellátogatott a ferihegyi repülőtérre is, ahol a malév és a kpm légiforgalmi- és repülőtéri igazgatósága párt-, állami- és társadalmi szervezeteinek vezetői fogadták. tájékoztatták a malév tevékenységéről, a kpm lri repülőtérfejlesztési munkáiról. gáspár sándor ezután megtekintette a légikikötőben az átépített indulási csarnokot, az automata telexközpontot, a hangárépületet, a hajózási bázist és a repülésoktatási központot. a pestlőrinci látogatás munkagyalással ért véget, amelyen gáspár sándor tájékoztatást adott időszerű társadalmpolitikai kérdésekről. /mti/

.-.

bb 59. maróthy lászló látogatása bács-kiskun megyében

Vid-ju kz la

1977. augusztus 21.

maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz központi bizottságának első titkára szerdán bács-kiskun megyébe látogatott. kecskeméten horváth istván, a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta a megye életéről. látogatása baján folytatódott. találkozott a dunaparti város vezetőivel, majd a kismotor- és gépgyár 5. számú bajai gyáregységében fogadták a politikai bizottság tagját. a részére tartott beszámoló kiemelte, hogy a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére kezdeményezett munkaversenyben az üzem dolgozói becsülettel teljesítik a vállalásait. a politikai bizottság tagja ezután a bajai hűtőházat, majd az épülő huskominátot tekintette meg, végül pedig a megyei kisz bizottság bajai kisz-vezetőképző iskolájában - városi és járási kisz-aktivistákkal találkozott. /mti/

.-.

17.50/ju

- 47 -

18<sup>10</sup>

bb 60. biszku béla fogadta az lemp kb titkárát

fe-ju la

1977. augusztus 31.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára a kb székházában fogadta a hazánkban tartozkodó stanislaw kaniát, a lengyel egyesült munkáspárt politikai bizottságának tagját, a központi bizottság titkárát.

a szívélyes, elvtársi légkörű megbeszélésen a két párt képviselői tájékoztatták egymást a szocialista építőmunka eredményeiről, és véleményt cseréltek a két testvérpárt kapcsolatának alakulásáról, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről. /mti/

--

bb 61. soha többé - nagygyűlés szombathelyen, nemzetközi antifasiszta nap alkalmából

vid-ju kz la

1977. augusztus 31.

a hazafias népfront, a magyar partizán szövetség, az országos béketanács és az mszmp szombathelyi városi bizottsága a nemzetközi antifasiszta nap alkalmából nagygyűlést rendezett szombathelyen, a pamutipari vállalat nagytermében. a nagygyűlésen melyen a megyeszékhely többi üzemének, vállalatának és intézményének dolgozói is képviseltették magukat, dr. jókai loránd, a magyar jogász szövetség főtitkára mondott beszédet. a faszizmus borzalmainak felidézése, a felette aratott győzelem méltatása után részletesen beszélt azokról az erőfeszítésekről, amelyeket a szovjetunió vezetésével folytatunk nap mint nap a béke megőrzése, a szörnyű tömegpusztító fegyverek betiltása érdekében. kiemelte, hogy napjainkban is aktivizálódnak a reakciós erők, ezért össze kell fogniok a világ békeszerető embereinek, hogy helsinki szelleme érvényesüljön a nemzetközi életben, hogy soha többé ne fenyegetse az emberiséget a faszizmus és tartós legyen a világbéke.

/ folyt. köv./

18.00/ju

- 48 -

1815  
0

bb 61. / soha többé ... 1. folyt./-ju

dr. jókai loránd beszéde után a nagygyűlés résztvevői, horváth ferenccné fonónó előterjesztése alapján nyilatkozatot fogadtak el. ebben hangsúlyozták, hogy „a faszizmus ma is jelenlévő reális veszélye ellen valamennyi becsületes, józan gondolkodású embernek a leghatározottabban harcolnia kell, hogy ne ismétlődhessenek meg az oradourok és lidi-cék, hogy ne legyenek többé tigrisketrecek, ne működhessenek tovább latin-amerikában és másutt halálbrigádok, maroknyi terrorcsoportok ne tarthassanak rettegésben országokat, nemzeteket, hogy soha többé ne tehessenek különbséget ember és ember között önkényes, természetellenes szempontok alapján. a faszizmus bűneit soha nem lehet megbocsátani, nem lehet kegyelem a hesseknek, a kapplereknek, mengeléknek és másoknak,„

a nyilatkozatot a nagygyűlés résztvevői eljuttatják az országos béketanácsnak.

a lelkes hangulatu nagygyűlés az internacionálé hangjaival fejeződött be. /mti/

--

bb 62. gyenes andrás,

pá-ju la

1977. augusztus 31.

az mszmp központi bizottságának titkára szerdán fogadta dragoljub sztavrevet, a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottsága elnöksége végrehajtó bizottságának tagját, aki pihenésre érkezett hazánkba. az elvtársi légkörben lezajlott találkozón kölcsönös tájékoztatásra került sor a szocialista építőmunka eredményeiről. véleménycserét folytattak pártjaink és országaink együttműködésének fejlődéséről és a nemzetközi élet időszerű kérdéseiről. /mti/

--

18.05/ju

- 49 -

1810

bb 63. traktorosok tanácskozása

Vid-ju kz La

1977. augusztus 31.

Komárom megye mezőgazdaságának számos mutatója kiemelkedik az országos átlagból. a szántóföldi növények termésátlaga az utóbbi 15 évben megkétszereződött, a buza és a kukorica hozama évek óta meghaladja az átlagot. ezekben az eredményekben nagy részük van a traktorosoknak is. ezért hívta meg a megyei tanács szerdán már másodízben tanácskozásra a megye 1500 tsz-traktorosának képviselőit.

a tatabányai összejeövetelen ámon ferenc, a megyei tanács elnökhelyettese elismeréssel szólt a gépkezelők munkájáról, többek között arról, hogy az idén a szokásosnál három nappal rövidebb idő alatt fejezték be a megyében a gabona betakarítását. foglalkozott azzal, hogy a karbantartásokra nagyobb figyelmet kell fordítani, hisz egyre több nagy értékű gép kerül a termelőszövetkezetekbe. az utóbbi egy évben csupán a traktorpark 66-tal, a kombájnpark 23-mal, a teherautók száma pedig 100-zal nőtt.

a tanácskozás résztvevői egyetértettek abban, hogy a gazdaságoknak sokkal jobban meg kell szervezniük a gépjavításokat. véleményük szerint a téli nagyjavítást mindenütt időben be lehet fejezni. nem szabad annak sem előfordulnia, amire az idén jó néhány példa volt: a kampánymunkák alatt nem tartottak a műhelyekben délutáni, éjszakai ügyeletet.

a tanácskozás hasznos tapasztalataira a megyei tanács felhívta a tsz vezetők figyelmét. azt az országosan is figyelemre méltó javaslatot pedig, hogy a mezőgazdasági gépszerelő szakmunkás tanulók szerezzenek traktorvezetői jogosítványt is, a méhez továbbítják. így csökkenthetnék a kampányidők traktoroshiányát, jobban kihasználhatnák a nagy teljesítményű gépeket.

a tanácskozáson négy traktoros megkapta a mezőgazdaság kiváló dolgozója címet. kiosztották a nagy októberi szocialista forradalom hatvanadik évfordulója alkalmából a kalászosok gyors, veszteségmentes betakarításáért indult megyei kombájnverseny díjait is. az első díjat, a szovjetunióbeli utazást baráth vince, a császári rákóczi tsz traktorosa nyerte. /mti/

18.12/ju

- 50 -

18.12/0

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

embargo: 0.30 óráig!

bb 67. a kötelező valutabeváltási rendszer megszüntetése a nemzetközi turistaforgalomban

ie-ju la

1977. augusztus 31.

hivatalos helyről közölték:

az elmúlt években nemzetközi idegenforgalmunk gyorsan növekedett, mind többen keresik fel hazánkat. az idegenforgalommal foglalkozó magyar vállalatok jelentős tapasztalatokat szereztek, kiépítették üzleti hálózatukat, növelték devizabevételeiket. célszerű a turistaforgalommal kapcsolatos eljárást mind a hozzánk látogató turisták, mind az érintett magyar hatóságok és vállalatok számára egyszerűsíteni. ezért a nemzetközi turistaforgalomban eddig alkalmazott kötelező valutabeváltási rendszer 1978. január 1-i hatállyal megszűnik. a jövő évtől tehát megváltozott feltételek között fogadjuk a hozzánk érkezőket. a hozott intézkedés számol azzal, hogy az idegenforgalmi vállalatok az eddiginél is rugalmasabban, hatékonyabban végzik majd üzleti tevékenységüket. /mti/

--

18.37/ju

18.12/0

- 1 -

bb 64. időjárásjelentés

-ju la

1977. augusztus 31.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 31-én, szerdán este:

meleg marad az idő

várható időjárás csütörtök estig: időnként megnövekszik a felhőzet, elszórtan zápor, esetleg zivatar lehet. a gyenge déli, délkeleti szél napközben megélénkül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 24-29 fok között. !/mti/

-. -

bb 65. skóciában befejeződött

fe-ju la

1977. augusztus 31.

a református világszövetség nagygyűlése. a szervezet, amely 150 tagegyházat és mintegy 60 millió református hívőt foglal magába, ez alkalommal megalakulásának 100. évfordulóját is ünnepelte.

a nagygyűlésen dr. bartha tiber református püspök vezetésével részt vett a magyarországi református egyház delegációja. a világszövetség új vezetőségébe alelnökké dr. tóth károlyt, a református zsinati iroda külügyi főosztályának vezetőjét, a keresztyén békekonferencia főtitkárát választották meg. /mti/

-. -

s z n á l h a t ó: 19 órától!

bb 66. bolgár kulturális hét veszprémben

vid-ju kz la

1977. augusztus 31.

veszprémben szerdán bulgária felszabadulásának közelgő évfordulója alkalmából kulturális hét kezdődött. a georgi dimitrov nevét viselő megyei művelődési központban szerdán este nagy lászló kossuth-díjas költő, műfordító estje nyitotta meg az eseménysorozatot. a műsort, - amelyben budai ilona népdalénekes és vándorfi lászló előadóművész is közreműködött - kiss ferenc irodalomtörténész előadása vezette be.

/ folyt. köv./

18.30/ju

- 51 -

bb 66. / bolgár ... 1. folyt./-ju

a hét programjában szerepel többek között bolgár filmek vetítése a vörös október moziban. itt tartják meg többek között a „senkinél,, című film ősbemutatóját is. a művelődési központban bolgár népművészeti, az gép vállalat kulturtermében grafikai, litéren ikon kiállítás nyílik. a 306-os szakmunkásképző intézetben „süvölt a szél - nyög a balkán,, címmel hangzik el bodor tiber színművész műsora. a veszprémi schönherz kollégiumban és a vegyipari szakközépiskola kollégiumában történelmi kapcsolatainkkal ismerkednek a fiatalok. a bolgár kulturális élet kérdéseiről dr. sztojan radjev, a budapesti bulgár kulturális központ igazgatója tart előadást a megyei művelődési központban. /mti/

--

bb 68. befejeződött a salgótarjáni konferencia

vid/kz-ju la

1977. augusztus 31.

tizennégy ország százhetvenöt képviselőjének az életmód és a művelődés összefüggéseiről, kölcsönhatásáról salgótarjában folytatott háromnapos eszmecsereje szerdán véget ért. a keddi és a szerdai szekcióülések vitájában csaknem hetven felszólalás hangzott el. a szerdai teljes ülésen köpeczi béla akadémikus összegezte a tanácskozás tanulságait. elmondta, a konferencia betöltötte feladatát, elérte célját. a kérdés elméleti és gyakorlati szakembereinek nemzetközi találkozása, a problémák sokrétű felvetése, a megoldás változatos közelítése rendkívül tanulságosnak és gyümölcsözőnek bizonyult a tudományos kutatások, de a gyakorlati megvalósítás szempontjából is. ez a konferencia első és legnagyobb eredménye. a konferencia vitája megerősítette mind a tudósokat, mind a gyakorlati szakembereket abban, hogy például helyes az életmódot olyan tevékenységrendszerként felfogni, amit objektív tényezők mellett tudatosan meghatározott értékrendszerek, célok is alakítanak. egységes álláspont alakult ki sok, a tudományos kutatások folytatása szempontjából is fontos kérdésben is, mint például a munka és a szabadidő egységének a fogalma, a kultura széles - az anyagi kulturát is magában foglaló - értelmezése. egyértelmű helyeslésre talált a problémák nyílt, kritikus felvetése, a megoldás keresésének őszinte szándéka. több más kérdésben - mint például a tudományos kutatás és a gyakorlat közti kapcsolat, a tudomány és a politika viszonya, együttműködése, az életmód normatíváinak szükségessége, a művelődés életmódot befolyásoló hatása, a művelődési intézményrendszer struktúrája és hatékonysága körül viszont élénk vita alakult ki.

/ folyt. köv./

19.07/ju

- 52 -

v 1980

bb 68. / befejeződött ... 1. folyt./-ju

köpeczi béla a konferencia valamennyi résztvevőjének véleményét fejezte ki, amikor javasolta, a vitát mindannyiunk épülésére mielőbb folytatni kell, mégpedig kisebb létszámú konferenciák, kollégiumok révén. feltétlen folytatni kell a kutatók és a művelődés gyakorlati szakembereinek találkozóit is - mindkét fél érdekében. bejelentette továbbá, hogy a nemzetközi konferencia anyaga nyomtatásban is megjelenik.

a salgótarjáni életmód és művelődés című nemzetközi konferencia dr. kurucz imrének, a tit főtitkárának zárszavával ért véget. résztvett a szerdai ülésen géczy jános, a nógrád megyei pártbizottság első titkára és boros sándor kulturális miniszterhelyettes is. /mti/

--

bb 69. a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1977. augusztus 31.

mai 33. sz. hírünk / takarmánygazdálkodás .../ 1. bek. 2. sorában a szöveg helyesen:

szerdán szolnok megye ...

/mti/

--

bb 70. áramzavar

i dj/pá-ju la

1977. augusztus 31.

szerdán az esti órákban sötétség borult a főváros néhány kerületére. az elektromos művek tájékoztatása szerint a többszáz ezer fogyasztót érintő üzemzavart egy 30 kilovoltos kábel meghibásodása okozta. a sötétség elsősorban a budán lakókat érintette, de áttért a pesti oldalra is. a szakemberek azonnal megkezdték a hiba kijavítását, várhatóan még az éjjeli órákban újra kigyulnak a fények, a főváros utcáin és a lakóházakban. /mti/

--

21.05/ju

- 53 -

2110

bb 71. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától  
zárásig

-ju la

1977. augusztus 31.

39. bemutató a helvéci fajtakísérleti állomáson
40. bányaművelési rekord visontán / 7. jav./
41. paradicsom és paprika a hajduságban
42. automatizált vízgyár
43. sajtótájékoztató a hűtlánctechnikai tanácskozásról
44. befejeződött az ellenőrzési konferencia pécssett
45. hajó-névadó gemencen
46. a természettudományi egyesületek nemzetközi tanácsának ülése
47. befejeződött az alkalmazott kémiai konferencia
48. a tot elnökségének ülése /8. jav./
49. műtrágya a gumikonténerben
50. több sertéshus fejr megyéből
51. elhunyt dr. arató endre akadémikus
52. országos épületgépészeti gáz-konferencia
53. meteorológiai ősz
54. aranyossi magda bucsuztatása /9. jav./
55. hazaérkezett szentágothai jános
56. bányásznap ünnepség a nim-ben
57. lázár györgy csütörtökön bulgáriába utazik
58. gáspár sándor látogatása a xviii. kerületben
59. maróthy lászló látogatása bács-kiskun megyében
60. biszku béla fogadta a lemp kb titkárát
61. nagygyűlés szombathelyen a nemzetközi antifasiszta nap alkal-  
mából
62. gyenes andrás fogadta dragoljub sztavrevet
63. traktorosok tanácskozása
64. időjárásjelentés
65. befejeződött skóciában a református világszövetség nagygyűlése
66. bolgár kulturális hét veszprémben /10. jav./
67. a kötelező valutabeváltási rendszer megszüntetése a nemzet-  
közi turistaforgalomban / embargó: 0.30 óráig! /
68. befejeződött a salgótarjáni konferencia
69. szerk. figy: javítás a 33. számú hírre
70. áramzavar
71. hírjegyzék

/mti/

v é g e

készült az mti belföldi szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztő: koncz antal  
lakatos erzsébet

21.20/ju

- 54 -

2130

60.008/x

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. tanévkezdés az iskolarádióban - középiskolások műsorával  
bővül a mindenki iskolája

i/ug/gk/rj pr la

1977. szeptember 1.

Szeptember 3-án fél tízkor a kossuth adón ünnepélyes tanév-  
nyitóval kezdetét veszi az iskolarádió 1977-78-as tanéve. a fog-  
lalkozások 19-től kezdődnek gyerekeknek, felnőtteknek, pedagó-  
gusoknak és szülőknek - az iskolarádió szerkesztőinek a tanév  
végéig 20 ezer műsorpercet kell megtölteniük tartalommal.

az alsótagozatos műsorok közül újra jelentkezik a nyitni-  
kék című adássorozat, amelyben a kisiskolások megismerkedhetnek  
többek között az ember és a természet kapcsolatával, az ősszel,  
az utcai közlekedéssel, a tél világával, szülőföldünk multjájá-  
val, a levélírás alapszabályaival. a fonóka című műsor tananya-  
ga az első osztályosoknak készült. az adások során a műsorveze-  
tő a gyerekekkel kívánja elmondani azokat a gondolatokat, öt-  
leteket, érzéseket, amelyeket egy-egy vers, mese, zene ébreszt  
bennük. a látod-e, amit hallasz? című műsor a nyelv és a ze-  
ne lehetőségeit felhasználva a gyerekek szóbeli és írásbeli ki-  
fejezőképességét gazdagítja. az adásokhoz beérkezett rajzokat  
írásokat, feladatmegoldásokat a két félév végén nyilvánosan ér-  
tékelik.

/folyt.köv./

- 1 -